

اخبار احمدیہ

REGD. NO. P/ADP-3.

ششماہی
۲۰ روپے



چاند
۲۶

ششماہی
۲۰ روپے

سالانہ ۱۵ روپے
ششماہی ۸ روپے
مالکیت غیر ۳۰ روپے
فی پیرچہ ۲۰ پیسے

ایڈیٹر: محمد حفیظ نقی پوری
فائبرین: باویداقبال اختر
محمد انعام خوری

THE WEEKLY BADR QADIAN PIN. 143516

قادیان ۶ احسان (جون)۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ کی صحت کے متعلق مورخہ ۳۰ مئی ۱۹۶۷ء کی تازہ اطلاع منظر ہے کہ:-
"حضور کی طبیعت بفضلہ تعالیٰ اچھی ہے۔ الحمد للہ۔"
اجاب اپنے محبوب امام ہمام کی صحت و سلامتی، درازی عمر اور مقاصد عالیہ میں فائز المرامی کے لئے درد دل سے دعائیں جاری رکھیں۔

قادیان ۶ احسان (جون)۔ حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ ناظر علی و امیر قادیان مع اہل و عیال و جملہ دوستان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔
الحمد لله

۲۱ جمادی الثانی ۱۳۹۶ھ ۶ احسان ۳۵۶ ہجری ۹ جون ۱۹۷۷ء

مرکز سلسلہ دارالاحمدیہ کے ایجنڈے کے تحت منعقد ہونے والے اجتماع کا ممبرانہ تعاقب

عہدیداران و اراکین مجلس کی دیرینہ آرزوؤں کی تکمیل

رپورٹ سٹیٹ منسٹر مکر مہووی، نور شہید احمد، صاحب انور پرنسپل دیوبند

قادیان ۳۰ مئی۔ الحمد للہ کہ مرکز سلسلہ دارالاحمدیہ میں مجلس خدام الاحمدیہ قادیان کے پہلے ایک روزہ سالانہ اجتماع کی تقریبات اسلامی شعائر اور جہا عشق روایات سے معمور انتہائی سادگی اور وقار کے ماحول میں آغاز پذیر ہو کر خصوصی تائیدات و نصرت انھی کے ماتحت غایت درجہ کامیابی و کامرانی کے ساتھ انجام تک پہنچیں۔ اور یوں مقامی عہدیداران و اراکین

- (۲) جنرل سیکرٹری: مکرم مولوی بشیر احمد صاحب
- (۳) پرنسپل: خاکار نور شہید احمد انور
- (۴) سیکرٹری باختر و تربیتی اجلاس: مکرم مولوی محمد انعام صاحب خوری
- (۵) سیکرٹری مقابلہ مشاہدہ و معاینہ اور پیغام رسانی: مکرم مولوی جاوید اقبال صاحب اختر
- (۶) نائب سیکرٹری مقابلہ مشاہدہ و معاینہ اور پیغام رسانی: مکرم مولوی سعادت احمد صاحب جاوید
- (۷) سیکرٹری علمی مقابلہ جہا قبل از اجتماع: مکرم مولوی عنایت اللہ صاحب نائب قائد
- (۸) نائب سیکرٹری علمی مقابلہ جہا قبل از اجتماع: مکرم مولوی منیر احمد صاحب خادم
- (۹) سیکرٹری مال: مکرم خواجہ محمد عبدالرشید صاحب
- (۱۰) سیکرٹری لاؤڈ سپیکر و برقی انتظامات: مکرم محمد یعقوب صاحب ریڈیو مینٹیک
- اجتماع کمیٹی نے اپنی متعدد نشستوں میں اجتماع کے پروگرام کی تفصیلات طے کیں اور انہیں آخری شکل دے کر بغرض حصول منظوری محترم صدر مجلس کی خدمت میں پیش کیا۔ چنانچہ

قائد مجلس خدام الاحمدیہ مقامی بھی خصوصی شکریہ اور بید تہنیت کے مستحق ہیں کہ موصوف نے اپنے محضرت عرصہ قیادت میں عہدیداران و اراکین مجلس خدام الاحمدیہ کی اس دیرینہ آرزو کا ادراک کر کے ذاتی دلچسپی، مستعدی و جانفشانی اور اپنی انتھک مساعی کو بروئے کار لاتے ہوئے تیس سالہ زمانہ درویشی میں اس نوع کے پہلے سالانہ اجتماع کا اہتمام کیا۔ اللہ تعالیٰ مکرم موصوف کو اجر جزیل عطا فرمائے اور آئندہ بھی اس میدان میں اپنی اعلیٰ انتظامی صلاحیتوں کے جوہر دکھانے کی توفیق بخشے۔ آمین۔

اجتماع کی کمیٹی کی تشکیل:

- ۱) انعقاد اجتماع سے کافی عرصہ پہلے ہی پروگرام کی تفصیلات طے کرنے اور تقسیم کاری کا عمل سے درج ذیل اراکین پر مشتمل ایک اجتماع کمیٹی کی تشکیل کر کے محترم صدر مجلس سے اس کی منظوری حاصل کر لی گئی تھی:-
- ۱۲) صدر اجتماع کمیٹی: مکرم مولوی محمد کریم الدین صاحب

مجلس خدام الاحمدیہ کی ایک دیرینہ آرزو جسے تعمیر بن کر ان کے سامنے آئی۔ تم الحمد للہ۔
گو تقسیم ملک سے قبل قادیان میں مجلس خدام الاحمدیہ مرکز کی سالانہ اجتماعات ہر سال باقاعدگی کے ساتھ منعقد ہو آ رہے تھے اور ان کی شان و شوکت دیکھنے سے تعلق رکھتی تھی۔ مگر بعد از تقسیم ملک ایک عرصہ گزرتا ہی ایسے اجتماعات کی کمی شدت سے محسوس کی جاتی رہی۔ ہم محترم حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکز کی تہ دل سے ممنون ہیں کہ محترم موصوف نے انعقاد اجتماع سے متعلق نہ صرف یہ کہ ہماری درخواست پر اجازت و منظوری مرحمت فرمائی بلکہ اجتماع کے پروگرام کی تفصیلات طے کرنے سے لے کر اس کے اختتام تک کے تمام مراحل میں منتظمین کی اسپنہ گراں مایہ مشوروں اور پیشینہ نیت نصاب کے ذریعہ رہنمائی و حوصلہ افزائی بھی فرماتے رہے۔ بحمد اللہ

محترم موصوف نے معمولی تبدیلی کے ساتھ ان تفصیلات کو منظور فرمایا۔ اور اجتماع کمیٹی کی درخواست پر ہمدردانہ غور فرماتے ہوئے بحیثیت ناظر اسلئے صدر انجمن احمدیہ قادیان امتحان دینی نصاب میں شریک ہونے والے خدام کا سہولت کے پیش نظر مورخہ ۲۲ مئی کو اور خاص اجتماع کے روز یعنی ۲۵ مئی کو ایسے تمام خدام کو آن ڈیوٹی رخصت دیئے جانے کا مرکز جاری فرمایا جو صدر انجمن احمدیہ کے مختلف ادارہ جات میں بحیثیت کارکن مختلف نوعیت کی خدمات بجالا رہے ہیں۔
فیض اہم اللہ خیراً۔

قبل از اجتماع علمی و روز مشی مقالے:

پہلے سے طے شدہ پروگرام کے ماتحت قبل از اجتماع منعقد ہونے والے مختلف علمی و روز مشی مقالوں کے لئے ۲۱ تا ۲۴ مئی کی تاریخیں اور اجتماع کی خصوصی تقریبات کے انعقاد کے لئے مورخہ ۲۵ مئی کی تاریخ مقرر کی گئی تھی۔ اور جملہ روز مشی مقالے مکرم جوہری عبدالرشید صاحب انسر احمدیہ پورٹس کمیٹی اور ان کے دیگر معاونین کے زیر انتظام گراؤڈ ٹیٹنصل مسجد ناصر آباد میں منعقد ہونے قرار پائے تھے۔

تحریری امتحان دینی نصاب:

خدا کے فضل سے قادیان میں مجلس خدام الاحمدیہ کے زیر اہتمام تعلیم القرآن کلاسز جاری ہیں۔ چنانچہ دوران سال نصاب الاحمدیہ کے مختلف معیاروں کے لئے جو دینی نصاب مقرر کیا گیا تھا اجتماع کے موقع پر مورخہ ۲۲ مئی کو ٹھیک طے ہونے پر صبح مسجد انصاف میں محکم ناظم صاحب تعلیم مجلس خدام الاحمدیہ کے زیر انتظام اس کے تحریری امتحان کا اہتمام کیا گیا۔ جس میں تقریباً ۱۱۵ خدام نے شرکت کی۔ جنہوں نے سخت لگن اور دل سے تیاری کی تھی۔
(باقی دیکھئے صفحہ ۸ پر)

عظیم ہاشمی صدمے

ماہِ مئی میں ایک ہی ہفتہ کے وقفہ میں جماعت کو یکے بعد دیگرے دو عظیم صدمے ہوئے پہلے نمبر پر حضرت سیدہ نواب بیگم صاحبہ رضی اللہ عنہا کی ۲۳ مئی کو رحلت کا صدمہ ہے اور دوسرا بڑا صدمہ سلسلہ کے جلیل عالم کا میاب مبلغ اسلام - قسطنطنیہ، روحانی بزرگ اور صحافی حضرت مولانا ابوالعطاء صاحب ہانڈھری کی بلوہ میں ۳۰ مئی کو المناک وفات کا ہے۔ جس کی اطلاع قادریان میں ایسے وقت پر ملی جبکہ اخبار تیار ہو چکا تھا۔ اس طرح گزشتہ پرچہ میں ایک خصوصی صفحہ کے ذریعہ یہ اندوہناک خبر اجاب تک پہنچائی گئی۔ اپنے مقام اور مرتبہ، ذاتی عظمت و بزرگی اور خدمت سلسلہ کے لحاظ سے دونوں وجود جماعت کے لئے بڑے ہی قیمتی اور نفع رساں تھے۔

حضرت سیدہ نواب بیگم صاحبہ رضی اللہ عنہا کو حضرت امام مہدی علیہ السلام کی دختر نیکی سے اختر ہونے کا شرف حاصل تھا۔ اپنے ام گرامی کی طرح آپ ایسا مبارک وجود تھیں جن کی برکتوں کا شمار ممکن نہیں۔ آپ کی عمر شریف ۸۰ سال سے زائد تھی۔ ایک ساعت خدائے بزرگ و برتر کی زندہ ہستی اور اس کے عظیم فضائل کا کرشمہ تھی۔ اگرچہ آپ کو اپنے بزرگ بزرگ پر یہ باپ کی صحبت اور تربیت میں رہنے کا صرف دس سال کے قریب وقت ملا۔ لیکن باوجود اس نوعمری کے زمانہ کے آپ بے حد زریک اور زبردست حافظہ کی مالک تھیں۔ آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ایسی عظیم القدر روایات کا ذخیرہ جماعت کو دیا جو جماعت کا قیمتی سرمایہ اور تاریخ احمدیت کے سہری البواب کا حصہ بن گئی ہیں۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جو درد بھری دعائیں اپنی اولاد کے حق میں فرمائی ہیں۔ اور "آمین" کے مشہور و معروف منظوم کلام میں نہایت درجہ جامعیت کے ساتھ بیان ہوئی ہیں ان میں سے ہر ایک دعا بدرجہ اتم پوری ہوئی۔ حضور علیہ السلام کی اولاد میں سے حضرت عبدجبار مرزا مبارک احمد صاحب ۸ برس کی عمر میں حضور ہی کی زندگی میں وفات پا گئے۔ لیکن آپ کے تین صاحبزادے اور دو صاحبزادیاں جن کو حضور نے اپنی نطفہ میں بیج تن پاک فرما دیا خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے لمبی عمر پانے والے بنے حضرت سیدہ نواب بیگم صاحبہ رضی اللہ عنہا کی وفات کے ساتھ ان میں سے چار مقدس وجود تو اللہ کو پیارے ہوئے۔ اب ایک ہی مبارک وجود حضرت سیدہ نواب امۃ المحفیظہ بیگم صاحبہ ہمارے اندر موجود ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کی عمر و صحت میں برکت دے اور آپ کے وجود کو تا دیر ہم میں سلامت رکھے۔ اللہ تعالیٰ کے حضور حاضر ہو جانے والوں کی زندگی کا ایک ایک سال ایک ایک مہینہ بنے ایک ایک ساعت خدائی نشانیوں کا عظیم مجموعہ رہی۔ ہر ایک کے بچپن سے جوانی اور بڑھاپے کا زمانہ جماعت نے بھی اور سبھی مخالفین نے بھی دیکھا۔ بفضلہ تعالیٰ سبھی نے اپنے اپنے رنگ میں دین اسلام کی خدمت میں نمایاں اور افرحہ لیا۔ اس طرح سیدنا و مرانا حضرت پاک محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے مسیح موعود علیہ السلام کے بارہویں سیرت و توحید و یونس لہ کے الفاظ میں جو پیش گوئی فرمائی وہ حضرت ام المؤمنین حضرت بیہان بیگم صاحبہ نور اللہ مرقدہ کے ساتھ مسیح پاک علیہ السلام کی شان و اور سیدہ ہمدردہ کے بطن سے پیدا ہونے والی بشر اوند کے ذریعہ نہایت درجہ عظمت کے ساتھ پوری ہوئی۔ اسی کی طرف اشارہ کرتے ہوئے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی کتاب تریاق القلوب میں فرمایا:۔

«چونکہ خدا تعالیٰ کا وعدہ تھا کہ میری امت میں سے ایک بڑی بنیاد حیات اسلام کا ڈالے گا۔ ۱۰۰۰۰ سال سے اس نے پتہ نہ دیکھا کہ اس شاندار (یعنی ساداتہ کے خاندان - نائل) کی لڑکا میرے نکاح میں لاوے۔ اور اس سے دو اولاد پیدا کرے جو ان لوگوں کو جن کی میرے ہاتھ سے تم ریزی ہوئی۔ سب دنیا میں زیادہ سے زیادہ پھیلادوسے»

(صفحہ ۶۴ - ۶۵)

حضرت سیدہ نواب بیگم صاحبہ نے اپنی ذاتی قابلیت، خرد وادب و لائیت کے نتیجے میں

اپنے سلطان القلم باب کے بہت سے عظیم القدر اوصاف سے افرحہ لیا۔ آپ نہایت درجہ قادر انکلام تھیں۔ آپ کی ہر تحریر میں نظم میں ہونا شروع میں عام روایات کا بیان ہوا کسی مخصوص عنوان پر اظہار خیال، ایسی عظمت پائی جاتی ہے جو ہر مطالعہ کرنے والے کو اس امر کا قائل کر لیتی ہے۔

نظام خلافت کے جماعت میں جاری رہنے اس کے ساتھ افراد جماعت کی وابستگی اور ان پرکاش سے متمتع ہونے چلے جانے کے سلسلہ میں حضرت سیدہ ہمدردہ کی ایک روایا جو دنیا کا سب سے شائع ہو چکی ہوئی ہے بڑی واضح اور وسیع ہے۔ اسی طرح قادریان کی مقدس ہستی کے ساتھ آپ کو جو دلچسپی تھی اور اس کی مناسبت درویشانِ قادریان کے ساتھ جس طور پر آپ ہمیشہ ہی نظر شفقت فرماتی رہیں اس کے پیش نظر حضرت سیدہ ہمدردہ کی رحلت ساری جماعت کے لئے بالعموم اور درویشانِ قادریان کے لئے بالخصوص بھاری صدمہ ہے۔ آپ کے اوصاف حمیدہ اور اسانہ عظیمہ اس قدر ہیں کہ کسی ایک صحبت میں بیان ہونے ممکن نہیں۔ ان کا کسی قدر اندازہ ان تعزیمی قراردادوں کے مندرجات سے لگا سکتے ہیں جو سبکداس کے صفحات میں شائع ہو رہی ہیں۔ اب یہ وجود خدا کو سارا ہو گیا۔ ہم لوگ آپ کی شب و روز پر شفقت و رحمت دعاؤں سے محروم رہ گئے۔ ہم خدائی فیصلہ کو شکر صدر سے قبول کرتے ہیں۔ کیونکہ مومن کا مقام رضا بالقضاء ہے۔

دوسرے نمبر پر حضرت مولانا ابوالعطاء صاحب فاضل جالندھری کی وفات کے نتیجے میں جماعت کے لئے ایک ناقابل تلافی نقصان ہے۔ آپ ۱۹۰۴ء میں پیدا ہوئے، اپنی ۷۲ سالہ عمر میں دین کی ایسی شاندار خدمات سر انجام دیں جو سب سے دنیا کی یاد دہانی لگی۔ اور ان گراں قدر خدمات کی فہرست جس قدر طویل ہے اسی قدر ایمان افروز اور دلچسپ بھی ہے۔ آپ کا نمونہ بھی احمدیوں کے لئے قابل تقلید ہے۔ سن شکر کو پہنچتے ہی آپ نے عملی میدان میں قدم رکھا اور عمر بھر تبلیغ اسلام اور احمدیت کے پیغام کو اندرون ملک اور بیرون ممالک میں پہنچانے کے لئے ہر قسم کے قلمی، لسانی اور جانی جہاد میں تادم آخر مصروف رہے۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے دین اسلام کی ایسی مقبول خدمات بجالاتے کی توفیق دی جو ہر جہت سے قابل رشک و لائق ستائش ہیں۔ بہترین مقرر بہترین مفسر۔ بہترین مناظر۔ بہترین واعظ اور خطیب۔ نہایت درجہ شہرتی عالم باعمل۔ متعدد کتابوں کے مصنف۔ گزشتہ ۲۶ سال سے لگاتار رسالہ "المترقانات" کی اشاعت کے ذریعہ محض ذاتی شوق اور دلچسپی کے ساتھ قلمی جہاد میں مصروف رہے۔ خلافتِ ثانیہ کا سارا زمانہ صرف اول کے مجاہد کے طور پر گزارا۔ اور ایسی گراں قدر خدمات سر انجام دیں کہ حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ نے تالیفِ احمدیت کے خطاب سے نوازا۔ خلافتِ ثالثہ میں بھی سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹھارہ ایہ اللہ کے قرب اور حضور کے ارشادات کی تعمیل میں ہمہ وقت مصروف رہے۔ آپ کے ایسے ہی بلند پایہ جذبہ نلغی اور وسیع علمی تجربہ کی بنا پر صدر انجمن احمدیہ کو از مدت سے ریٹائرمنٹ کے بعد حضور ایہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو ایڈیشنل ناظر اصلاح و ارشاد و تعلیم افریقہ، مقرر فرمایا۔ اور ساتھ ہی وقف عارضی کی تحریک کو حضور انور انشاء کے مطابق نہایت درجہ کامیابی کے ساتھ اجاب جماعت میں مقبول بنایا۔ اور ہزاروں ہزار احمدیوں کو اس تحریک کی برکات سے ذاتی طور پر متمتع ہونے کا موقعہ ہم پہنچایا۔ ایسی ہی پر غلوں خدمات کے نتیجے میں بارگاہِ خلافت میں ہمیشہ ہی خاص قدر و منزلت پائی۔

حضرت مولانا مرحوم کو بھی قادریان سے بچہ جنت تھی۔ درویشانِ قادریان سے محبت و الفت ہی کا نتیجہ تھا کہ متعدد بار پاسپورٹ پر قادریان کے جلسہ سالانہ پر شہر لیب لائے اور سلسلہ سالانہ کے تقریری پر گرام میں حصہ لیا۔ ایک دفعہ رمضان و رمضان المبارک کا سارا مہینہ ہی قادریان کی برکات سے مستفید ہونے کے لئے اپنے ایک عزیز بیٹے کے ساتھ اس مقدس بستی میں گزارا۔ اور ہم درویشان کو سارا ماہ قرآن حمید کے درس سے شاد کام فرماتے رہے۔

آپ راقم الحروف کے قابلِ اعتماد استاد تھے۔ زمانہ طالب علمی میں بھی فائز پر خصوصی توجہ فرماتے رہے۔ اور انکی تقسیم کے بعد جب قادریان سے اخبار سبکداس کا جوڑ ہوا اور راقم انور و فاضل شروع ہی سے اس کی خدمت بجالاتے کی سعادت ملی تو ہر ممکن موقع پر اس مرحوم سے راقم الحروف کی ہمیشہ ہر جہت سے افزائِ فریاد۔ اور اخبار سبکداس کو اپنی گراں قدر نگارشات سے نوازتے رہے۔ بلکہ اپنی وفات سے صرف چند روز قبل بلوہ سے آنے والے ایک جوان سے ہاتھ دھوئی کا تازہ پرچہ المصروف بھی راقم الحروف کو ارسال فرمایا اور ساتھ ہی اپنے ہاتھ سے ایک گرامی نامہ بھی ارسال فرمایا جس میں اپنی ضروری نصیحت کا ذکر کر کے اخبار سبکداس میں دعا کا اعلان کرنے کا ارشاد فرمایا۔ چنانچہ اس کی تعمیل میں گزشتہ سب سے جو سب سے بڑے سانسے آخری صفحہ پر آپ ہی کے الفاظ میں یہ درخواست دعا بھی شائع کر دی گئی۔

عجیب اتفاق ہے کہ ماہِ مئی کے المترقانات میں اپنی صحبت کے بارہ میں "و اذا امرت فھو یفرضین" کے زیر عنوان جو نفیس لکھی وہ ایسی مومنانہ شان کی حامل ہے۔ اس کے دیکھنے والے پر

تلاشِ حقیقہ

ہمارے عقیدے اور ایمان کے جتنے بھی اصلاحی اور اعلیٰ کے ہیں ان کے لئے ایک اور اصطلاح کے بعد لوگوں کو وہاں تک لے جائیں گے۔

پھر محض ایک فلسفیانہ عقیدہ نہیں بلکہ ایسی حقیقت جس سے خلک کی منشا اور اسلامی تعلیم کی غلط ظاہر ہوتی

ہم سب کا فرق ہے کہ یہ باہمی دہرائے رہیں اور عمل اور جذبہ کے ساتھ اپنی تقریریں اور تحریریں میں

بیان کر رہے ہیں

استغفار اور دعا کیے کرے کہ اللہ تعالیٰ کا ایک گھڑی کا لفظ کا ترجمہ کسی انسان کے مقدر سے نہ ہو

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز۔ ۱۲۵۹ھ مطابق ۱۸ مارچ ۱۹۶۶ء بمقام مسجد اقصیٰ اور

شہد و تہذیب اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔
قرآن کریم کی تعلیم کی روشنی میں اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات کی روشنی میں اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے قرآن کریم کی اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ارشادات کی جو تفسیر اور شرح کی ہے اس کی روشنی میں ہمارا یہ عقیدہ ہے کہ

جہنم ایک اصلاحی ادارہ ہے

یعنی جو اس کے مستحق ٹھہرائے جائیں گے وہ ہمیشہ کے لئے اس میں نہیں رہیں گے۔ بلکہ جہنم میں ان کا سزا پوری ہوتی جائے گی اور اصلاح مکمل ہوتی جائے گی۔ وہ جہنم سے نکالے جائیں گے اور جہاں اپنی جنت میں داخل کر دیے گا۔ اور محفوظ رکھے گا کہ ہم سوچیں تو جہنم کی تو ایک گھڑی بھی قابل برداشت نہیں ہے پھر حال یہ ہمارا عقیدہ اور ایمان ہے۔

یہ اس لئے اس بات سے احتیاطی طور پر شریعت کو شروع کر رہے ہوں کہ جہنم ہونے ایک دردناک اور اجڑی ہوئی جگہ ہے جہنم سے نکلنے والے لوگوں کے لئے ایک بات چھوڑنے سے یہ پوری کہ آپ احمدی لوگ یہ عقیدہ کیوں رکھتے ہیں کہ اصلاح کے بعد جہنم کے سزا کے لوگ نکالے جائیں گے۔ اور یہ کہ یا ایسا بہت بڑا اعتراض ان کے دماغ میں جاگتا ہے کہ جہنم کے خلاف تھا۔ جہنم سے نہیں اپنے لوگوں میں سمجھایا نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ ایک وقت آئے گا کہ جہنم کے دردناک ہونے سے لوگوں کو جب کسی عمارت کی ضرورت نہ رہے تو ہمیں سمجھانے کے لئے مشعلی زبان میں اس طرح بات کی جاتی ہے کہ وہاں کوئی دربان ہو گا کہ اسے لے کر کوئی باہر نکلے کیونکہ وہاں کوئی ہو گا ہی نہیں اور وہ اپنی سزا بھگتا کر اور اپنے

گنہگاروں کا کھسارہ

ادا کر کے اور اصلاح ہو جانے کے بعد اس مقام کو چھوڑ کر خدا تعالیٰ کی جنتوں میں داخل ہو چکے ہوں گے۔

قرآن کریم سے فرمایا ہے کہ ان لوگوں کو سزا ہوئی یا چھوڑنے سے سب کو اس غرض سے پیدا کیا گیا ہے کہ وہ خدا تعالیٰ کی عبادت کریں اور خدا تعالیٰ کی عبادت کے نتیجے میں اس کے عہد میں کہ اس کی رضا کو حاصل کرنے والے ہوں۔ اگر ایسی جہنم کا تصور ہو (جو ہمارے نزدیک غلط ہے) تو یہ مقصد کہ ہر انسان کو ہر فرد واحد کو اس غرض کے لئے پیدا کیا گیا ہے کہ وہ خدا

تعالیٰ کا عہد ہے کہ اس کی رضا کو حاصل کرے یہ مقصد خود ہو جاتا ہے انسان نے ہر حال خدا کی رضا کو حاصل کرنا ہے اسی غرض کے لئے اسی مقصد کے لئے اللہ تعالیٰ نے اس کو پیدا کیا ہے خواہ وہ ذاتی محبت کے نتیجے میں اس دنیا میں خدا کی راہ میں قربانیاں کرنے والا ہو اور دنیا اس کی زندگی جو ایک قسم بناوے تو اللہ تعالیٰ کی رضا کے لئے وہ خوشی اور شادمانی سے اس نئی جہنم کو قبول کرنے والا ہو خواہ وہ اس دنیا میں خدا تعالیٰ کی راہ میں قربانیاں کرنے والا ہو اور خود اپنے لئے تکلیف کے سامان پیدا کرنے والا ہو جس کو دنیا تکلیف سمجھتی ہے وہ خود تو ایسا نہیں سمجھتا۔ مثلاً راتوں کو اٹھ کے خدا تعالیٰ کی عبادت کرنا، اس سزا سے نہ کرنا، خدا تعالیٰ کے بندوں کی خیر خواہی میں تکلیف کا برداشت کرنا جو مال وہ اپنے پر خرچ کر سکتا ہے اس مال حلال کو اپنے پر خرچ نہ کرنا بلکہ اپنے بھائیوں پر خرچ کر دینا یا

دنیا کی فسطوح اور بہبود

کے لئے اسے خرچ کرنا ان لوگوں کے لئے بھی اپنے دل میں تڑپ رکھنا اور سوز رکھنا کہ جن کا اس سے بظاہر درد کا بھی واسطہ نہیں جیسا کہ ہر احمدی کا دل تکلیف برداشت کرتا ہے اگر اس شخص کا انسان تکلیف دہ ہو اور اسے اس کا علم ہو جائے یا افریقہ کا انسان تکلیف دہ ہو اور اس کا اسے علم ہو جائے۔ عرض کسی کو اس دنیا میں اس زندگی میں تکلیف کا عذاب کا ٹوک کا سامان کرنا پڑتا ہے اور اس طرح ہر انسان اپنے گناہ سے پاک اور خدا سے دور کرنے کے بعد خدا تعالیٰ کے حضور چلا جاتا ہے اور اصل بات یہ ہے کہ خدا کی رحمت اس کو ڈھانک لیتی ہے۔ کیونکہ اس کے فضل اور اس کی رحمت کے بغیر تو کوئی شخص جنت میں داخل نہیں ہوتا۔

اور جو لوگ خدا سے دوری اختیار کرتے ہیں اور اللہ تعالیٰ کی رحمت نہیں حاصل نہیں جس مقصد کے لئے انہیں پیدا کیا گیا ہے اسے وہ بھگتتے ہیں، جن لوگوں سے اللہ تعالیٰ کا قرب حاصل ہوتا ہے ان لوگوں سے وہ بے خبر ہیں۔ اور ان کا وہ احسان نہیں ہوتا جس انجام کے لئے انہیں پیدا کیا گیا ہے۔ ان کی اصلاح کی خاطر اللہ تعالیٰ نے جہنم کو پیدا کیا ہے

استغفار کرنا چاہیے

اور وہ ایسی کرنی چاہیں کہ اللہ تعالیٰ کا ایک لفظ ایک گھڑی کا ترجمہ کسی کے مقدر میں نہ ہو۔ لیکن ایسے لوگ ہیں ان کو اللہ تعالیٰ ان کی اصلاح کی

فاطر جنہم میں رکھتا ہے۔ پھر جب ان کی اصلاح ہو جاتی ہے تو وہ خدا تعالیٰ کے پیار کو حاصل کرتے ہیں کیونکہ گناہ کا اثر زائل ہو جانے والا ہے اور جو نیکیاں ہیں ان کا اثر دائم رہتا ہے خدا تعالیٰ نے یہ قانون بنایا ہے ورنہ اس محدود زندگی میں انتہائی نیکیاں کرنے والے کی نیکیاں بھی تو اتنی نہیں ہو سکتیں کہ ابد الابد تک کے لئے اللہ تعالیٰ اسے اپنی رضا کی جنتوں میں داخل رکھے۔ یہ تو اس کے فضل سے ہی ہو سکتا ہے اور اس کے فضل سے ہی ہوتا ہے۔ بہر حال جب گناہ صاف ہو جائیں تو ہر انسان کے اندر شرافت اور نیکی کی جو ایک جڑ ہے وہ ظاہر ہوتی ہے اور خدا تعالیٰ اپنی رحمت سے اس کو ایسا بنا دیتا ہے کہ وہ اس کی جنتوں میں داخل ہو اور اس کے پیار سے حلقہ لے۔

خدا تعالیٰ نے قرآن کریم میں بتایا ہے کہ رَحْمَتِي وَسِعَتْ كُلَّ شَيْءٍ (الاعراف آیت ۱۵۶) کہ میری رحمت نے ہر چیز کا احاطہ کیا ہوا ہے۔ اس کی رحمت سے کوئی چیز باہر نہیں۔ پس انسان کے ساتھ مخلوق کے ساتھ خدا تعالیٰ کا جو تعلق ہے وہ رحمت کی بنیاد پر ہے اللہ تعالیٰ کی جو صفات قرآن کریم میں بیان ہوئی ہیں جن کی ہمیں تعلیم دی گئی ہے ان میں سے بعض صفات ایسی بھی ہیں جن کا نام انسانی کے ساتھ تعلق ہے لیکن وہ بھی رحمت ہی کا حصہ ہیں کیونکہ اس دنیا میں خدا تعالیٰ کی ناراضگی بہتوں کے لئے اصلاح کا نتیجہ پیدا کرتی ہے۔ اور بہتوں کے لئے جو باقی رہ جاتے ہیں جن کے لئے اس دنیا میں نہیں کرتی ان کے لئے اس دنیا میں اصلاح کا نتیجہ پیدا کرتی ہے اس واسطے وہ رحمت ہی کا ایک حصہ ہے جس طرح بھیڑ میں پترانے والے اس بھیڑ کو جو ادھر ادھر ہو جاتی ہے ڈانٹ کی آواز نکال کر یا اپنی سوئی دکھا کر اس راستے پر لے آتا ہے جس پر وہ اپنے گلے کو چرانا چاہتا ہے۔

نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم

رَحْمَتِي وَسِعَتْ كُلَّ شَيْءٍ

کے کامل مظہر تھے ہر نبی اور مامور اور وہ نیک بندے جن سے اللہ تعالیٰ کام لیتا ہے وہ اس کی رحمت کے جلوے ہی ظاہر کرنے والے ہوتے ہیں۔ لیکن رحمت رحمت میں زمین و آسمان کا فرق ہے۔ ایک رحمت وہ ہے جو صرف یہود کے قبائل کے لئے تھی جو حضرت موسیٰ علیہ السلام کی شکل میں دنیا پر ظاہر ہوئی۔ ایک رحمت وہ ہے جو دوسرے انبیاء کی شکل میں دنیا پر ظاہر ہوئی یعنی خدا تعالیٰ کی رحمت کا ایک محدود جلوہ انہوں نے جذب کیا اور وہ افریقہ میں بسنے والے انسانوں کی ہدایت اور راہنمائی کا موجب بنے اور انہوں نے ان کی خدمت کی اور ان کی خیر خواہی میں اپنی زندگی کو خرچ کیا۔ اور ایک ایسی جماعت پیدا کر دی جو اس علاقے کی خیر خواہی کے لئے تیار کی گئی تھی۔

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم رَحْمَتِي وَسِعَتْ كُلَّ شَيْءٍ

ہیں کسی ایک ملاقے یا کسی ایک زمانے سے آپ کا تعلق نہیں آپ کامل مظہر ہیں اس خدا کے جس کی رحمت کے احاطہ سے کوئی چیز باہر نہیں آپ کی زندگی کا جب ہم مطالعہ کرتے ہیں تو ہم دیکھتے ہیں کہ عجیب عظمت والا یہ حسن اور صاحب رحمت انسان ہے کہ انسان تو انسان کتوں اور بلیوں کے لئے بھی رحمت کی تعلیم دینے والا ہے جن پرندوں کو انسان کی خدمت کے لئے اس غرض سے پیدا کیا گیا تھا کہ وہ ذبح کئے جائیں یا شکار کئے جائیں۔ اور انسان انہیں کھائے ان کے متعلق بھی رحمت کی تعلیم دی کہ ڈکھ دے کہ ذبح نہیں کرنا اور شکار ضرورت سے زیادہ نہیں کرنا۔ دنیا میں ایسے شکار کرنے والے بھی پیدا ہوئے ہیں کہ اگر کسی پرندوں کی ضرورت ہے تو وہ سینکڑوں بلکہ بعض دفعہ ہزاروں پرندوں کے مارنے کے لئے تیار ہو جاتے ہیں لیکن نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ضرورت سے زیادہ نہیں مارے کیونکہ ہمیں کھانے کی اجازت دی

گئی ہے ہمیں تباہ کرنے اور ہلاک کرنے کی اجازت نہیں دی گئی۔ خدا تعالیٰ نے ہمیں ایسی کوئی اجازت نہیں دی تم اس کے مجرم ہو گے اگر آپ کرد گے گھر میں پالتو مرغیاں ہوتی ہیں۔

آپ نے دیکھا ہوگا

خصوصاً گاؤں میں کہ اگر کسی کے ہاں مہمان آجائے تو بعض دفعہ سارا گھر ہی ددڑا بھرتا ہے۔ ایک مرغی کو پکوانے کے لئے اچھا خاصہ ہنگامہ ہوتا ہے بعض لوگوں کے گھروں میں بندون بھی ہوتی ہوگی جس سے وہ شکار کر گئے ہیں۔ لیکن حکم یہ دیا کہ پالتو جانور کو تیر سے یا کسی اور شکار کرنے والے سے ہتھیار سے (وہ سب اس کے اندر آ جاتے ہیں) نہیں مارنا۔ کیونکہ اگر مثلاً تیر کے ذریعہ سے اس کو نہیں گزرتے مارا تو نہیں گزرتا کہ اس کے پاس ذبح کرنے کے لئے پہنچنے میں نصف منٹ لگے گا۔ اور یہ نصف منٹ اس جانور کو دکھ میں گزارتا پڑتا۔ اس ڈکھ سے آپ نے اس کی حفاظت کی آدھا منٹ بیس گز پر وہ آدھے منٹ میں پہنچ جائے گا۔ نصف منٹ بھی آپ نے اس جانور کو دکھ میں دیکھنا پسند نہیں کیا جس کے کھانے کی اجازت ہے اس واسطے کہا کہ اس کو پکڑو اور ذبح کرو ذبح کرتے وقت تو ایک سینکڑ میں تکلیف کا احساس غائب ہو جاتا ہے جس طرح ہمیں ذبح کرنے کا حکم دیا گیا ہے اس سے شاید تکلیف ہوتی ہی نہ ہو۔ پھر جو جانور نہیں مثلاً درخت ہیں۔ ان کے اندر ایسا ایک زندگی کا احساس ہے۔ ان کو بغیر ضرورت کے کاٹنے کی اجازت نہیں اب ہم بعض دفعہ یہ حسین اور حسن تعلیم بھول جاتے ہیں۔ پس بغیر ضرورت کے درخت کاٹنے کی اجازت نہیں دی گئی ہر چیز جمادات نباتات وغیرہ ہر ایک کے متعلق اسلام کی تعلیم ہے اور اس کے استعمال کو محدود کیا گیا ہے قرآن کریم نے فرمایا ہے کہ ہر چیز کو تم نے انسان کی خدمت کے لئے پیدا کیا ہے۔ اس حد تک اس کو استعمال کرنے کی اجازت ہے جس حد تک وہ خدمت کر رہی ہو۔ مثلاً اس وقت امریکہ اتنا امیر ملک ہے کہ بعض دفعہ اخباروں میں یہ آ جاتا ہے کہ اس کی رکابیوں میں پلیٹوں میں بچا ہوا کھانا اتنا ہے کہ بڑے بڑے ملکوں کی ایک وقت کی غذا پوری کر دیتا ہے۔ اسلام نے اس کی اجازت نہیں دی، اسلام نے یہ کہا ہے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ فرمایا ہے کہ اپنی پلیٹ میں اتنا ڈالا جتنا ختم کر لو۔ ایک لقمہ بھی سانس کا یا کسی اور چیز کا پلیٹ میں نہ بیچے اس واسطے کہ جو سانس پیک گیا ہے اگر وہ بیچ جائے گا تو کسی انسان کے کام آجائے گا اس کی اجازت دی گئی ہے سَخَّرْنَاكُمْ مِمَّا فِي السَّمٰوٰتِ وَمَا فِي الْاَرْضِ جَمِيعًا مِنْهُ (البحاثہ آیت ۳۱) لیکن فیاض کی اجازت نہیں دی گئی۔ عرب میں بھی دستور تھا کہ ایک اونٹ کو ذبح کرنے کی ضرورت ہوتی تو بڑے بڑے فخر کے ساتھ دسی کو ذبح کر دیتے صرف اپنی یہ شان ظاہر کرنے کے لئے کہ جی ہمارے پاس اتنی دولت ہے اونٹوں کی شکل میں ہیں کوئی پرواہ ہی نہیں اسلام نے اس سے بھی منع کیا ہے۔ پس یہ عظمت ہے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی کہ

زندگی کے ہر پہلو کے متعلق

آپ نے تعلیم دی جن چیزوں کا تعلق بطور خادم انسان کے ساتھ تھا ان میں شکر گزار بندے ہونے کی حدود قائم کیں کہ اگر ان حدود سے باہر نکلے تو خدا تعالیٰ کے ناشکر ہو گے۔ اسراف سے منع کیا کھانے میں بھی اسراف سے منع کیا اور انسان کو طیب کی طرف توجیہ دلائی اس کا میرے مضمون سے براہ راست تعلق نہیں میں دیکھ ہی بتا رہا ہوں اس وقت کھانے کا جو علم تھا وہ لوگ ان چیزوں کو سمجھ ہی نہیں سکتے تھے اب جو انسانی علم نے ترقی کی ہے تو ہمیں پتہ لگ رہا ہے کہ ہر انسان کے لئے اس کے جسم کے مناسب حال ایک غذا ہے ایک تو ان کی نوع کے لئے ایک مناسب حال غذا ہے اور جو

کو قبول کرتا ہے اور ساری دنیا میں اپنے نشانات ظاہر کر رہا ہے اس لئے کہ

محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت

اور عظمت دنیا کے دل میں بیٹھے۔ میں اور آپ ہم سب تو خادم ہیں، ادنیٰ خادم محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے۔ لیکن ان ادنیٰ خادموں کے کندھوں پر یہ ذمہ داری ڈالی گئی ہے کہ نوری انسان کا دل محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے جیتنا جائے۔ اور اس طرح پھر رحمت اللعالمین کی حقیقت دنیا پر ظاہر ہو، ساری دنیا تجسوس کر کے کہہ لے کہ رحمت سے ہم فائدہ حاصل کر رہے ہیں، اس نعمت سے ہمیں بہت مسکھ پہنچ رہا ہے اور اس کی وجہ سے ہم بہت سے دکھوں سے نجات حاصل کر چکے ہیں۔ خدا کرے کہ ہم سب اپنی ذمہ داریوں کو سمجھنے والے اور خدا کے حضور سرخرو ہونے والے ہوں۔ آمین

قطعی تاثرات

رحلت حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ رضی اللہ عنہا

نیچے فکر مکرر سید محمد شاہ صاحب سیفی۔ بیچ بہارہ کشمیر

سختوران جہاں با شمول اہل قلم	شدہ شنیدہ وفاتش بدرد ریختہ عالم
بزرگ و دختر ہمدی ہمای ملک سخن	فہیم دین بنتیں مستجاب و فر داتم
خدا بخلد برینش مدام جای کساد	دگر منور و سپر نور قبرشان ہر دم
سردش دایقہ فتنش بگفت ادے	بشد ز رحلت نواب مبارکہ بیگم
۲۷	۱۳۵۰ + ۲۷ = ۱۳۷۷ ہجری
دگر نمود بیاں با سر نقد منقود	اگرچہ صدہم فرقت گراں ترست و اہم
۲۸	۱۳۲۶ + ۲۸ = ۱۳۵۴ ہجری
بزد و حضرت محمد دمہ کید و عزم سلو	چنانکہ اہل بقہ سوی حق برفتند ہم
۱۹۷۷ء	کہ من ز گنج معانیش بہرہ یاب شد ہم
بیابہ در عدن سیفیہ کا مش خواں	

اعلانی نکاح

مورخہ ۲۰ مئی بروز جمعہ المبارک بمقام ستار باغ حیدرآباد خاکسار نے انکرتہ سکندر النساء صاحبہ بنت مکرم سید محبوب صاحب کا نکاح مکرم نسیم احمد صاحب ولد مکرم عزیز قاسم صاحب کے ساتھ بعوض مبلغ پندرہ عدد روپے حق نہر پڑھا۔ اجابہ جہانت اس رشتہ کے جانیوں کے لئے باعث برکت ہونے کے لئے دعا فرمائیں۔

اس موقع پر مکرم سید محبوب صاحب نے اعانت بدر میں ۱۵ روپے اور شادی فنڈ میں ۱۵ روپے اور مکرم نسیم احمد صاحب نے اعانت بدر میں ۸ روپے ادا کئے ہیں۔

خاکسار
حمید الدین شمس مبلغ حیدرآباد (دکن)

اظہار تشکر و درخواست دعا

مکرم محمد سمیع صاحب مدیق ابر پوری آف کانپور کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے ان کے ایک رہنمائی مکان کے مفقود ہونے کا مہیابی عطا فرمائی ہے اس خوشی میں موجودہ نے درویش فنڈ میں ۱۵ روپے شادی فنڈ میں ۱۵ روپے اور اعانت بدر میں ۱۵ روپے ادا فرمائے ہیں۔ اجابہ جماعت سے درخواست ہے کہ دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ ان پر مزید افضال نازل فرمائے آمین۔

ناظر بہتہ المال آدق دیوان

مناسب حال نہیں اس سے منع کر دیا۔ مثلاً سور نہ کھاؤ تمہارے مناسب حال نہیں لیکن جو نوری انبی کے لئے مناسب حال غذا ہے اس کی آگے بے شمار قسمیں ہیں ان کے بارہ میں بھی تعلیم دی اور ساتھ یہ تسلیم بھی دی کہ فیہا ع نہیں کرنا، غلط استعمال نہیں کرنا کیونکہ اس میں دونوں طرف کا نقصان ہے۔ وہ چیز بھی ضائع جائے گی اور تمہاری صحت پر بھی اس کا برا اثر پڑے گا۔

سر دو جہان کے لئے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم رحمت ہیں۔ محض انسان کے لئے نہیں بلکہ سر دو جہان کے لئے آپ کا وجود رحمت ہے اور ہمیں یہ کہا گیا ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ساری زندگی اور آپ کے سارے ارشادات کی جو کہ

فسران کریم کی تفسیر

ہیں، ہم اتباع کرنے والے ہوں۔ خدا تعالیٰ کی محبت کو پانے کے لئے یہ ضروری قرار دیا گیا ہے۔ خدا تعالیٰ کی رضا کو پانے کے لئے، اس کے قرب کے حصول کے لئے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو اسوہ بنایا گیا ہے۔ آپ کو بطور اسوہ کے قائم کیا گیا ہے لیکن دنیا کی اکثریت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی اس عظمت سے ناواقف ہے اور ہمارے ایمان کے مطابق آج جماعت احمدیہ کو اس لئے قائم کیا گیا ہے کہ یہ جماعت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ پر عمل کرے، اس رحمت کا دنیا کے سامنے مظاہرہ کرے، اس رحمت کو دنیا کے سامنے بیان کرے، اس رحمت کے مطابق عمل کرے

دنیا کو اسلام کی طرف پیکرے

یہ بڑی ذمہ داری ہے۔ کوئی بات بھی جو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمائی، مہولی اور غیر اہم نہیں۔ مثلاً یہ عقیدہ جو کہ میں نے شروع میں بیان کیا تھا کہ ایک وقت میں جنم بھی خالی ہو جائے گی۔ یہ محض ایک نفسانہ عقیدہ نہیں بلکہ ایک ایسی حقیقت ہے جس سے خدا تعالیٰ کی منشا اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم جو تعلیم لے کر آئے اس کی عظمت ظاہر ہوتی ہے۔ وہ اقد ہوں گے مناسب! جنہوں نے اس حقیقت کو نہیں پہچانا لیکن ایک مسلمان جو قرآن کریم پر غور کرے اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات اور آپ کے اسوہ کو اپنی فکر کے سامنے رکھنے والا ہے وہ یہ جانتا ہے کہ یہ بڑے بڑے گہرے اثر رکھنے والی ہیں اور ان کے بغیر ہم دنیا کو اس پاک اور مقدس نبی کے

رحمت اللعالمین کے چھٹے نئے

جمع نہیں کر سکتے۔ پس ہمارے چھوٹوں اور ہمارے بڑوں، ہمارے مردوں اور ہماری عورتوں سب کا یہ فرض ہے کہ یہ باتیں دہراتے رہیں۔ دیکھو کہ حکم کے ماتحت ایک دوسرے کو یاد دہانی کر رہے ہیں۔ اور ہمارے عالم ان چیزوں کو اپنی تقریروں میں بیان کریں اور ان پر مضمون لکھیں، اصل اور جذبہ کے ساتھ

جہاں تک میرے دل کا جذبہ اور احساس ہے اور میں سمجھتا ہوں کہ ہر احمدی کا بھی جو بیباں رہنے والا ہے یہی حال ہوگا۔ میں عام طور پر پاکستان میں ہی رہتا ہوں کبھی کبھی دوسرے پر باہر نکلتا ہوں۔ اگر کسی شخص کو افریقہ میں تکلیف پہنچ رہی ہو تو میرے دل میں دلچسپی ہے

دیکھو کاشناس

پیدا ہوتا ہے جس طرح کہ میرے گھر کے کسی فرد کو تکلیف پہنچے تو ہوتا ہے۔ ان میں نبی کوئی فرق نہیں محسوس کرتا۔ پیر دین پاکستان سے اپنی تکلیف بیان کرے ان کے لئے جو لوگ دعاؤں کے خطوط لکھتے ہیں ان میں صرف احمدی مسلمان ہی نہیں ہوتے بلکہ دوسرے فرقوں کے مسلمان ہی نہیں ہوتے بلکہ ایکسا علیہ الی بھی کہتا ہے کہ میں عیسائی ہوں مجھے یہ دکھ ہے، میں اس تکلیف میں مبتلا ہوں

پیر سے لے کر دیکھو

کہ اللہ تعالیٰ میرے دکھ کو دور کرے۔ چنانچہ میں خدا سے کہتا ہوں کہ اے خدا! میں اسے جانتا ہوں نہ یہ مجھے جانتا ہے پیر میری یہ خواہش ہے کہ یہ مجھے پہچان دے۔ اس واسطے تو اس کے دکھ کو دور کرنا کہ اس طرح اس کو معلوم ہو کہ ایک متصرف بالا ارادہ اور قسا اور مطلق مستی سے جس کی حکومت اس یونیورسٹی (universe) اس عالم میں قائم ہے اور اللہ تعالیٰ ان دعاؤں

حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی ربوہ میں تہا ز جنازہ اور ہمیشگی مقبرہ میں تدفین کی تفصیل

سماجہ ارتحال

جیسا کہ کل یہ اطلاع شائع ہو چکی ہے حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ رضی اللہ عنہا لمبی بیماری کے بعد ۲۲، ۲۳ مئی کی درمیانی شب کو بارہ بج کر پانچ منٹ پر اپنے چھوٹے صاحبزادہ محترم نواب مسعود احمد خان صاحب کی کوٹھی میں جہاں آپ ۷ جون ۱۹۷۷ء سے قیام فرما تھیں، رحلت فرمائی تھیں۔ وفات کے وقت سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہہ اللہ تعالیٰ اور حضرت سیدہ منصورہ بیگم صاحبہ نے طلبہا العالی حرم حضور ایہہ اللہ تعالیٰ (جو کہ حضرت سیدہ مرحومہ کی بڑی صاحبزادی ہیں) کے علاوہ خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام و خاندان حضرت نواب محمد علی خان صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے بیشتر افراد موجود تھے۔

غسل اور تجہیز و تکفین

حضور ایہہ اللہ تعالیٰ اور حضور کی بیگم صاحبہ محترمہ کی عمومی ہدایات کے ماتحت غسل یونے تین بجے آپ کو غسل دیا گیا۔ غسل دینے میں حضرت سیدہ بیگم صدیقہ صاحبہ نے طلبہا العالی اور حضرت سیدہ میر محمد بیگم صاحبہ رضی اللہ عنہما کی دو صاحبزادیوں یعنی محترمہ سیدہ بیگم صاحبہ اہلیہ محترمہ تک عمر علی صاحبہ مرحومہ اور محترمہ سیدہ بشری بیگم صاحبہ اہلیہ محترمہ میر سید سعید احمد صاحب نے حصہ لیا۔ ان کے علاوہ بیگم صاحبہ حضرت مفتی محمد عارف صاحب رضی اللہ عنہما، عائشہ بیگم صاحبہ اہلیہ سید محمد حسین صاحبہ اور سیدہ بیگم صاحبہ اہلیہ سید عبدالغفور صاحب نے بھی اس میں حصہ لیا۔ آپ کی خادما ت زینب، کوثر اور سلطانی نے اس سلسلے میں ان کی مدد کرنے کی سعادت حاصل کی۔

جنازہ اٹھانے کا مشہور

نماز جنازہ کے لئے چھ بجے شام کا وقت مقرر کیا گیا تھا لیکن چونکہ متعدد بیرونی مقامات سے احمدی بھائیوں اور بہنوں کی آمد کا سلسلہ برابر جاری تھا۔ اور بعض دور کے مقامات سے اجاب کی آمد متوقع تھی اس لئے کچھ انتظار کیا جاتا رہا۔ اس عرصہ میں احمدی خواہن بہنوں کی بڑی تعداد میں آپ کے مبارک پیرہ کی آخری زیارت کرنی

رہیں اور باہر کوٹھی کے لان میں اور بیرونی سڑکوں پر سزار ہا کی تعداد میں اجاب جمع ہوتے رہے۔ بالآخر چھ بجے جب حضور ایہہ اللہ تعالیٰ محترم نواب مسعود احمد خان صاحب کی کوٹھی پر تشریف لائے تو جنازہ اٹھایا گیا۔ جب تابوت کوٹھی کے لان میں لایا گیا تو اس وقت خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام و خاندان حضرت نواب محمد علی خان صاحب کے افراد اسے تھامے ہوئے تھے۔ تابوت ایک چارپائی پر رکھا گیا تھا جس کے دونوں طرف لمبے بانس بانڈھ دیئے گئے تھے تاکہ زیادہ سے زیادہ افراد اسے کٹھادے سکیں حضور ایہہ اللہ تعالیٰ نے بھی اسے کٹھادیا جس کے بعد اجاب سزار ہا کی تعداد میں کٹھادیا دیتے ہوئے مقبرہ ہشتی کی طرف روانہ ہوئے جبکہ وہ سب زیر لب درد مندانہ دعاؤں میں مصروف تھے۔

نماز جنازہ

ساتھ چھ بجے تابوت مقبرہ ہشتی کے محققہ وسیع و عریض میدان میں پہنچا جہاں پر پہلے سے سزار ہا کی تعداد میں اجاب موجود تھے۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے نماز جنازہ پڑھائی۔ نماز جنازہ کے وقت اجاب کی لمبی لمبی ام صفیں تھیں ان میں مقامی اجاب کے علاوہ لاہور، راولپنڈی، اسلام آباد، سیالکوٹ، ملتان، ساہیوال، کیمپلور، سرگودھا، لاہور اور جھنگ کے علاوہ بہت سے دیگر مقامات سے تشریف لائے والے امراء جماعت اعمد پاران اور دیگر اجاب شامل تھے۔ نماز جنازہ کے بعد تابوت اس چار دیواری میں لے جایا گیا جہاں پر حضرت اماں جان نور اللہ مرقدہ اور حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہما اور خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دیگر متعدد بزرگوں کے مزار ہیں۔ آپ کا مزار حضرت مرزا بشیر احمد صاحبہ رضی اللہ عنہما اور حضرت سیدہ ام تقیہ رضی اللہ عنہما کے مزاروں کے پہلو میں بائیں جانب بنایا گیا ہے۔ چھ بج کر ۵۵ منٹ پر تابوت اٹھیں اور لایا گیا۔ اس وقت سے اندازہً میں حضور ایہہ اللہ تعالیٰ کی پڑائینہ کے طلبہ باقی افراد خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام و خاندان حضرت نواب محمد علی خان صاحب کے علاوہ متعدد امراء سے جماعت نے بھی حصہ

لیا۔ قبر تیار ہونے کے دوران وقفہ میں حضور ایہہ اللہ تعالیٰ نے مزار حضرت اماں جان و حضرت المصلح الموعود رضی اللہ عنہما پر دعا کی۔ جس میں چار دیواری میں موجود جملہ اجاب شامل ہوئے۔

تدفین مکمل ہونے پر فرمایا ساڑھے سات بجے حضور ایہہ اللہ تعالیٰ نے دعا کرانی اور اس طرح حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ رضی اللہ عنہا کا جسد اطہر سپرد خاک کر دیا گیا۔

آخری عمارت میں تدفین کی تیاری

خوش قسمت و خوش حال

حضرت سیدہ مرحومہ رضی اللہ عنہا کی طبیعت یوں تو عرصہ سے مختلف عوارض کی وجہ سے ناساز جلی آتی تھی لیکن ۱۹۷۵ء میں آپ کو شدید کمزوری کی تکلیف ہو گئی جس کا اثر ٹانگوں تک جانا تھا۔ دوران خون میں رکاوٹ پڑ جانے کی وجہ سے آپ کو شدید اعصابی اور دماغی کمزوری محسوس ہونے لگی اس کے ساتھ ہی دیگر مختلف عوارض بھی تقاضاے عمر کے ساتھ لاحق ہو گئے علاج معالجہ کے لئے محترم ڈاکٹر صاحبزادہ مرزا منور احمد صاحب نے اپنے رفیق کار محکم ڈاکٹر قریشی لطیف صاحب کے ہمراہ ہر ممکن کوشش کی اور لگانا ان ٹھک محنت کے ساتھ عدد وجدہ کرتے رہے۔ لیکن وقتی افاق کے سوا کوئی فرق نہ پڑا اور عوارض بڑھتے چلے گئے حتیٰ کہ فروری ۱۹۷۷ء کے بعد آپ مستقل طور پر صاحب فرانس ہو گئیں۔ بیماری کے لمبے عرصہ کے دوران جن خوش قسمت وجودوں کو آپ کی خدمت اور تیمارداری کی توفیق حاصل ہوئی ان میں آپ کے صاحبزادہ محترم نواب مسعود احمد خان صاحب، آپ کی بیٹیوں حضرت سیدہ منصورہ بیگم صاحبہ نے طلبہا العالی حرم حضور ایہہ اللہ تعالیٰ و محترمہ صاحبزادی محمودہ بیگم صاحبہ بیگم محترمہ ڈاکٹر صاحبزادہ مرزا منور احمد صاحب کے علاوہ حضرت سیدہ مرحومہ صاحبہ نے طلبہا العالی اور محترمہ بیگم صاحبہ بیگم محترمہ نواب مسعود احمد خان صاحب کا

خاص حصہ ہے۔ انہوں نے رات دن حضرت سیدہ مرحومہ مغفورہ کی خدمت کرنے کی سعادت حاصل کی۔ اللہ تعالیٰ ان سب جزائیں عطا فرمائے یہ امر بھی قابل ذکر ہے کہ آپ کے بڑے صاحبزادے محترم نواب محمد احمد خان صاحب لمبے عرصہ سے بیمار چلے آتے ہیں اور بہت کمزور ہو گئے ہیں حضرت سیدہ مرحومہ رضی اللہ عنہا کو آپ کی طالت طبع کی وجہ سے خاص طور پر بہت نیک رہتی تھی اور آپ اجاب جماعت کو وقتاً فوقتاً ان کی صحت کے لئے دعائیں کرنے کی تحریک فرمایا کرتی تھیں لہذا اجاب کو خاص طور پر ان کی صحت کا علم و علاج کے لئے دعائیں کرنا چاہیے حضرت سیدہ مرحومہ کی وفات کے بعد ربوہ کے خدام اور جامعہ احمدیہ کے طلباء بڑی مستعدی اور محنت کے ساتھ آپ کی وفات کی اطلاع محلہ جات میں پہنچی اور پھر اگلے دن نماز جنازہ کے جسد انتظامات میں مصروف ہو گئے اور بڑے اخلاص کے ساتھ یہ خدمت سر انجام دیتے رہے۔ اللہ تعالیٰ انہیں جزائیں عطا فرمائے۔

بالآخر اللہ تعالیٰ کے حضور عابریانہ دعا ہے کہ وہ حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے حد درجہ مبارک و مقدس وجود کا مہلت سر روح پر اپنے انوار برکات کی بے انداز بارش نازل فرمائے، آپ کو اعلیٰ علیین میں خاص مقام قرب عطا کرے اور آپ کے جنت عزیزوں اور ساری جماعت کو ہی اپنے خاص فضل سے صبر جمیل کی توفیق بخشے۔ اور آپ کی ان برکات کے سلسلہ کو جن سے جماعت فیض یاب ہوتی تھی، آپ کی وفات کے بعد بھی جاری و ساری رکھے۔

امین یا رب العالمین

الفضل
(۲۲ مئی ۱۹۷۷ء)



درخواست و دعا

محکم عبداللطیف خاں صاحب اسٹینڈنگ پرائیویٹ سیکرٹری حضور ایہہ اللہ تعالیٰ نے اپنی جائیداد اراضی پر ناجائز قبضہ کے نتیجے میں ایک مقدمہ دائر کر رکھا ہے۔ مخالف ناجائز طریق سے لٹاکے آئے ہیں۔ اجاب جماعت دعا فرمائیں کہ ان کی اپنی جائیداد اور ان کے ختم ہو جائے اور ان کے ان کا حق باقی باقی رہے۔ فضل اللہ خاں درویش قادیان

مولانا ابوالعطاء صاحب فاضل جالندھری کی وفات

صدر انجمن احمدیہ تحریک جدید کی سراد و عزت

رپورٹ محترم صاحبزادہ مرزا ایم احمد صاحب ناظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ دیکھیں اور اعلیٰ تحریک جدید انجمن احمدیہ قادیان کہ "خالدا احمدیت" حضرت مولانا ابوالعطاء صاحب جالندھری مورخہ ۳۱ مئی کو اندازاً بعمر تینتر سال پاکستان میں رحلت فرمائے ہیں۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِہٖ رَاجِعُوْنَ ۵

آپ نے خلافت ہائے تالیف و تالیف سلسلہ احمدیہ میں نصف صدی سے زیادہ عرصہ تک مسلسل نہایت نماز رنگ میں مختلف طور پر آپ نے خدمت سلسلہ کی توفیق پائی۔ متحدہ ہندوستان میں آپ نے اپنی نوثر اور مدلی تقاریر اور جوٹی کے مسلم علماء اور پادریوں وغیرہ سے مباحثات و مناظرات میں ناوری حاصل کی۔ آپ نے مقابل پر چھپا جانے والے اور سامعین پر دھاک بٹھانے والے پھر دوسرے مجاہد کے طور پر ملک فلسطین (حال اسرائیل) میں آپ کا تقریر عملی ہیں۔ آپ اس مرکز کے استحکام کا موجب ہوئے جو عقلمند کہا بھر (جینا) قائم تھا۔ اور آپ نے زبان عربی رسالہ "البشری" وہاں سے جاری کیا جو بلاد عربیہ کے علاوہ امریکہ وغیرہ کے عربوں تک پیغام احمدیت پہنچانے کا ذریعہ بنا۔

مجلس فرمان احمد قادیان نے تقسیم ملک سے پہلے غیر مبایعین کی سامعی مخالفانہ کے ابطال کے لئے ایک ماسنامہ "فرقان" جاری کیا تھا۔ آپ اس کے مدیر اور بلے عرصہ تک اس مجلس کے صدر رہے۔ تقسیم ملک کے بعد آپ نے ایک ماسنامہ "الفرقان" جاری کیا۔ جو سلسلہ کے اعلیٰ و عالی میں شمار ہوتا ہے اور دلال صداقت اسلام، تصدیق احمدیت اور ابطال مسیحیت وغیرہ کے بارے ایک قیمتی خزینہ ہے۔ آپ نے درویشان قادیان سے متعلق ایک خصوصی شمارہ بھی شائع کیا تھا۔ آپ کے رشحاتِ قلم، الفضل و رسال سلسلہ احمدیہ کا زینت ہوتے تھے۔

جامعہ احمدیہ تم جامعہ المشرقین کے پرنسپل کے عہدہ جلیلہ پر آپ ۱۹۴۲ سے ایک طویل عرصہ تک قادیان بعد ہجرت بمقام احمد آباد تم روضہ "فائز" سے اور انکاف عالم میں پھیلے ہوئے مجاہدین کا ایک کثیر حصہ آپ کے تلامذہ پر مشتمل ہے تاہم احمدیت میں آپ کی تعریف "تقسیمات ربانیہ" اور "ترید بہائیت میں "رہ بہائیت" اور مباحثہ مصر وغیرہ آپ کے علم و فضل کے مرقع اور بہترین یادگار ہیں۔

آپ مجالس افتاء و انصار احمد مرکزیہ کے بھی رکن تھے۔ سالہا سال تک مجلس کار پرداز مصالح قریستان کے صدر رہے۔ خلافت تالیف میں وقف عارضی بشمول تعلیم القرآن کے آپ پہلے نائب ناظر اور پھر تا وفات ایڈیشنل ناظر اصلاح و ارشاد رہے۔

"غضنفر" احمدیت حضرت مولانا سید محمد سرور شاہ صاحب اور فاضل اجل حضرت حافظ رد کشن علی صاحب کے اس تمیز رشید کو سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ نے "خالدا احمدیت" قرار دیا تھا۔ آپ سلسلہ عالیہ احمدیہ کے چوٹی کے علماء اور اہل سلم فضلاد میں شمار ہوتے تھے۔ آپ کی نیک تربیت کے باعث آپ کے دو فرزند ان بھی بطور مجاہدین بیرونی ممالک میں خدمت سلسلہ میں مصروف ہیں۔ آپ زریک، غیور، دعاگو، عابد اور متوکل علی اللہ بزرگ تھے جن کی زندگی قائم و دائم و آپس میں فی سبیل اللہ وقف رہی۔

پیش گوئی فیصلہ ہوا کہ ہر سال مجلس صدر انجمن احمدیہ تحریک جدید و وقف جدید جماعتنا سے سندوستان کی نمائندگی میں حضرت مرحوم کے انتقال کے اس نوی عہدہ میں آپ کے خاندان کے غم میں شریک رہیں اور ان کے ارکان دہا کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے ان کو مہر جہاں کی توفیق عطا کرے اور مرحوم کو دربانست رفیقہ سے نوازے۔ آمین

اُغلاّت

عرصہ ۲۶ سال سے مرکز قادیان سے اخبار بدر ہفتہ وار شائع ہو رہا ہے۔ اس جماعتی آرگن میں اسلام و احمدیت کا غیروں میں تعارف، جماعتی نظریات، جماعتی تبلیغی و تربیتی مساعی کا ذکر، حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کے روح پرور خطبات، مرکزی تحریکات، علمی و تبلیغی مضامین شائع ہوتے ہیں۔ یہ ہفت روزہ اخبار بارہ صفحات پر شائع ہوتا ہے۔ ظاہر ہے کہ مندرجہ بالا وسیع پردہ گاموں کی اشاعت کے لئے بھی اخبار میں پوری گنجائش نہیں ہوتی اخبار سے بہتر رنگ میں فائدہ اٹھانے کے لئے نظارت نے کچھ عملی اقدامات کا فیصلہ کیا ہے۔ امید ہے جماعتیں اور احباب انہیں ملحوظ رکھیں گے۔

اگر روحانی بلند قیمتوں کی وفات پر کثرت سے جماعتوں و احباب کی جانب سے قرار دینے کی لئے موصول ہوتی ہیں جو ہر ایک عدم گنجائش کے باعث اخبار بدر میں شائع نہیں ہو سکتی۔ چونکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی قائم فرمودہ صدر انجمن احمدیہ قادیان تمام جماعتوں و احباب کی نمائندگی کرتی ہے۔ اس لئے ایسے مواقع پر صدر انجمن احمدیہ اور اس کے کلبہ ای اداروں کی قرار دینے کی شائع کی جایا کرے گی۔ جو تمام جماعتوں و احباب کی آئینہ دار سمجھی جانی چاہئیں۔ جماعتیں و احباب خلوص و محبت کے اظہار کے لئے موقوفی کے لواحقین کو تحریری مراسلات بھجوا سکتے ہیں۔ بوجہ عدم گنجائش اخبار میں ان کی اشاعت ممکن نہیں ہو سکتی۔

۳۔ تبلیغی و تربیتی جلسوں، کانفرنسوں کی رپورٹیں بھی موصول ہوتی ہیں۔ ان کی اشاعت کا طریق یہ ہوگا کہ گنجائش کے موجود ہونے پر پوری رپورٹیں بھی شائع کی جاسکیں گی۔ اور گنجائش کے مطابق رپورٹوں کو اختصار سے بھی اخبار میں شائع کیا جایا کرے گا۔ اور ایڈیٹر صاحب اخبار بدر سرپرچہ کو خطبات، علمی، تربیتی، تبلیغی مضامین مرکزی تحریکات کو پیش نظر رکھتے ہوئے جماعتوں کی رپورٹوں کو اختصار سے شائع کیا کرے گی۔

ان گذارشات کے باوجود جماعتیں و احباب یہ ملحوظ رکھیں کہ جماعتوں میں منعقد ہونے والے تبلیغی، تربیتی جلسوں کانفرنسوں کی رپورٹیں نظارت دعوت و تبلیغ کی آگاہی کے لئے تفصیل سے مرتب کر کے بھجواتے رہیں۔ تاکہ ان کی بنیاد پر حضور پر نور کی خدمت میں دعا کے لئے عرض کیا جاتا رہے۔ امید ہے کہ احباب و جماعتیں رپورٹوں کی اشاعت کے سلسلہ میں خندہ پیشانی سے نظارت کی گذارشات قبول فرمائیں گی۔ اللہ تعالیٰ ہمیں احسن رنگ میں خدمات، بحالانے کی توفیق عطا فرماتا رہے۔ تاکہ ہمارے قدم ہمیشہ ترقی کی طرف بڑھتے چلے جائیں۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

وہیت

وصایا منظوری سے قبل اس لئے شائع کی جاتی ہیں کہ اگر کسی شخص کو کسی وصیت پر اعتراض ہو تو وہ تاریخ اشاعت سے ایک ماہ کے اندر اپنے اعتراض کی تفصیل سے دفتر بڑا کو آگاہ کرے۔ سیکرٹری ہستی مقبرہ قادیان

وصیت ۱۲۶۹: میں حکیم عبدالقدوس احمدی ولد حکیم عبدالغنی صاحب مرحوم احمدی نوم شیخ پینہ حکمت عمر ۹۶ سال تاریخ جمعیت، پیدائشی احمدی ساکن انجولی ڈاکخانہ انجولی ضلع میرٹھ صوبہ یوپی بقامی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ ۱۲/۲۲ صبح ذی وصیت کرتا ہوں۔ میری اس وقت منقولہ جائیداد کچھ نہیں ہے البتہ ایک جائیداد غیر منقولہ بصورت مکان جس کی رقم موجودہ حالات میں مبلغ تیرہ چودہ ہزار روپیہ سے کسی بھی صورت میں کم نہیں ہے۔ میں اس تمام جائیداد غیر منقولہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتا ہوں۔ اس وقت میری کوئی کسی قسم کی بھی آمدنی نہیں ہے۔ میرا گزارہ ایک شخص ہستی جنیب احمد خلیف حکیم اللہ صاحب مرحوم (غیر احمدی) کے سر پر ہے وہی میری خدمت بھی کرتا ہے۔ اگر صدر انجمن قادیان مناسب سمجھے تو میری مندرجہ بالا جائیداد میں سے کچھ حصہ بصورت ایک عدد کمرہ کسی طرف کا بھی اسے عنایت فرمادے۔ بصورت دیگر صدر انجمن احمدیہ قادیان جو بھی خوشی ہو مجھے منظور ہے۔

گواہ شدہ: شجاع الدین سیکرٹری مال انجولی، عبدالقدوس، لکھنؤ، حامد سیکرٹری مال قادیان

قاریان میں مجلس خدام الاحمدیہ کا پہلا اجتماع

(تفصیلاً صفحہ اول)

مقامی تقاریر اطفال الاحمدیہ

مورخہ ۲۲ مئی کو ہی بعد نماز عشاء مسجد اقصیٰ میں زیر صدارت محترم مولوی محمد عمر علی صاحب فاضل مدرس مدرسہ احمدیہ اطفال الاحمدیہ کے مابین ایک متقابلہ تقاریر کا انعقاد ہوا جس میں دس بچوں نے حصہ لیا۔ اجلاس کی کارروائی تلاوت کلام پاک اور نظم خوانی کیساتھ شروع ہوئی۔ تقاریر کے لئے "وقت کی پابندی" "ورزش کے فوائد" "اطفال الاحمدیہ کی ذمہ داریاں" اور "سجائی" پار عنوان تجویز کئے گئے تھے اور ہر تقریر کے لئے تین منٹ کا وقت مقرر کیا گیا تھا۔ اس مقابلہ میں بجز کے فرائض محترم ملک صلاح الدین صاحب ایم اے وکیل المال تحریک جدید اور محترم مولانا محمد حفیظ صاحب بقا پوری سید ماسٹر مدرسہ احمدیہ قادیان نے انجام دیئے۔

ایک عظیم مصاحفہ ارجحالی

۲۳ مئی ۱۹۷۷ء کی الشاک شام ایک انتہائی عظیم سانحہ ارجحالی کی خبر نے کرائی اور ایک ہی میں تمام ماحول کو سوگوار و اندرہ کر گئی۔ گراؤنڈ میں ورزشی مقابلوں کا پروگرام جاری تھا کہ اچانک منارۃ المسبح کے لاؤٹسک سے حضرت سیدہ نواب مبارک بیگم صاحبہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے انتقال پر مال کی خبر نشر کی گئی۔ پھر کیا تھا؟ چند لمبے پہلے جو میدان کھلاڑیوں اور شائقین کے تہنوں سے گونج رہا تھا غم کے سناٹوں میں ڈوب گیا اجتماع کے تمام پروگرام تا اطلاع ثانی ملتوی کر دیئے گئے اور تمام احباب اپنے جسوع احاسات اور پڑ مردہ جذبات کو سینوں میں دبائے نماز جنازہ غائب میں شریک ہونے کی غرض سے مسجد اقصیٰ کی طرف روانہ ہوئے۔

مقامی تقاریر خدام الاحمدیہ

علمی اور ورزشی مقابلوں کے پروگرام جو اس عظیم سانحہ کے باعث ملتوی کر دیئے گئے تھے مورخہ ۲۷ مئی کو پھر شروع ہوئے اور اجتماع کی مخصوص تقریبات کے لئے سہ مئی کا دن مقرر کیا گیا۔ عام ورزشی مقابلوں کے علاوہ مورخہ ۲۸ مئی کو بعد نماز عشاء مسجد اقصیٰ میں زیر صدارت محترم چوہدری بدر الدین صاحب مائل جنرل سیکرٹری لوکل انجمن احمدیہ خدام الاحمدیہ کے معیار اول و دوم کے تقاریر کے مقابلہ کا اہتمام کیا گیا جس میں

معیار اول کے نو اور معیار دوم کے بارہ خورام نے حصہ لیا اجلاس کی کارروائی تلاوت کلام پاک، نظم اور خدام الاحمدیہ کے عہد کے ساتھ آغاز پذیر ہوئی۔ اولیٰ الذکر معیار کے لئے "خلافت کی اہمیت و برکات" اسٹی اخلاق میں سے کوئی ایک خلق اور خدام الاحمدیہ کی ذمہ داریاں۔ کل تین عنوانات تجویز کئے تھے اور ہر تقریر کے لئے ۵ منٹ کا وقت مقرر کیا گیا تھا جبکہ معیار دوم کے لئے "صدقہ" وقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام" خلفائے حضرت اقدس میں کی تقریرات میں سے کوئی ایک تحریک خدام الاحمدیہ کی ذمہ داریاں، تین عنوانات تجویز کئے گئے تھے اور ہر تقریر کے لئے تین منٹ کا وقت رکھا گیا تھا۔ اس مقابلہ میں دلائل اور طرز بیان کے معیار کو پرکھنے کے لئے بجز کے فرائض محترم مولانا شریف احمد صاحب ایقنی ناظر دعوت و تبلیغ اور محترم چوہدری فیض احمد صاحب گجراتی ناظر بیت المال آمد نے سر انجام دیئے۔ فہرہم اللہ خیراً۔

مقامی اجتماعات و محامہ

میریخہ ۲۹ مئی کو بھی مختلف نوعیت کے ورزشی مقابلے ہوئے جن میں خدام نے پورے ذوق و شوق سے حصہ لیا اور شائقین حضرات نے حسب سابق بوق در بوق گراؤنڈ میں تشریف لاکر کھلاڑیوں کی حوصلہ افزائی فرمائی۔ اس روز بعد نماز عشاء مسجد اقصیٰ میں خدام کی دینی، جماعتی اور عام معلومات پر مشتمل ایک مقابلے کا اہتمام کیا گیا جس میں تیرہ خدام نے حصہ لیا۔ اجلاس کی کارروائی تلاوت قرآن مجید، شہر مجلس اور نظم خوانی کے ساتھ آغاز پذیر ہوئی۔ بجز کے فرائض محترم مولانا شریف احمد صاحب ایقنی محترم ملک صلاح الدین صاحب ایم اے اور محترم چوہدری بدر الدین صاحب مائل نے انجام دیئے۔

مقامی اجتماع کی تشریح اور

۲۸ مئی کو ادھر تو علمی و ورزشی مقابلوں کا سلسلہ جاری تھا اور ادھر متعلقہ منتظمین مقام اجتماع تعلیم الاسلام ہائی سکول کی صفائی، ترمیم اور دیگر انتظامات کے سلسلہ میں اپنی مدد آپ کے اصول کے ماتحت انتہائی محنت اور جہاں نشانی

کے ساتھ اپنے مفوضہ فرائض کی بجا آوری میں مصروف تھے۔ سکول کے طویل پراگندہ کو باہر کی طرف سے تنازوں سے بھرپور اندرونی حصہ میں خدام کے بیٹھنے کے لئے فرشتی دریلوں اور مدعوین احباب کی نشست کے لئے کرسیوں کا اہتمام کیا گیا تھا۔ گرمی کی شدت کے پیش نظر جا بجا برقی پنکھے رکھ دیئے گئے تھے اور تمام حاضرین کو ٹھنڈا پانی پینا کرنے کی غرض سے پیلے سے ہی وافر مقدار میں برف کا انتظام بھی کر لیا گیا تھا اسی طرح لاؤڈ اسپیکر کا انتظام بھی خاطر خواہ تھا اور سکول کے مشرقی حصہ میں ناشتہ ماور دوپہر کے کھانے کی تیاری کا معقول اور مناسب بندوبست کیا گیا تھا۔

نماز تہجد و فجر کی ادا کی اور درس

ٹھیک ۳ بجے حسب پروگرام محترم حضرت بحالی اللہ بن صاحب صحابی حضرت مسیح موعود اطال اللہ بقاءہ کی قیادت میں مسجد مبارک کی بیعت پر نماز تہجد ادا کی گئی۔ ساڑھے چار بجے محترم حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ نے نماز فجر پڑھائی جس کے بعد محترم مولانا محمد کریم الدین صاحب شاہد نے ارشادات قرآنی، احادیث نبوی اور طغوفات حضرت اقدس علیہ السلام پر مشتمل ایک بصیرت افروز درس دیا۔

مزار علمیہ کے پہلے اجتماع و دعا

اس روز صبحی مانڈہ سے سیری حاصل کرنے کے بعد تمام خدام باقاعدہ ایک تنظیم کے ماتحت مزار مبارک پر حاضر ہوئے جہاں محترم حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ کی معیت میں اجتماعی دعا کی سعادت حاصل کی۔

پی۔ ٹی۔ اور ناشتہ

اجتماعی دعا کے بعد چونکہ سات بجے تک پی۔ ٹی۔ کا پروگرام رکھا گیا تھا اس لئے جملہ خدام گراؤنڈ میں جمع ہوئے اور محترم مولوی سعادت احمد صاحب جاوید کی نگرانی میں پی۔ ٹی۔ کے اجتماعی پروگرام میں حصہ لیا۔ ٹھیک سات بجے تمام خدام مقام اجتماع میں وارد ہوئے جہاں منتظمین کی طرف سے پیلے سے ہی دست خوان بچھا دیئے گئے تھے اور انتہائی سادگی و کفایتہ شمارہ کے ساتھ لذیذ ناشتہ اور چائے کا اہتمام کیا گیا تھا۔

علمی مسابقت

اجتماعی ناشتہ اور چائے سے پہلے ضارح

ہونے کے بعد ٹھیک ۸ بجے اسی جگہ پر محترم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہد کی صدارت میں صداقت اور امانت گروپ کے مابین ایک علمی مسابقت کا آغاز ہوا۔ مسابقت کا موضوع تھا "سزا تادیب کا موثر ذریعہ ہے" اس مسابقت میں صداقت گروپ کی حیثیت مدعی کی تھی جبکہ امانت گروپ مدعا علیہ کی حیثیت رکھتا تھا۔ ہر دو گروپوں کی طرف سے چھ چھ مقررین نے اس مسابقت میں حصہ لیا۔ اجلاس کی کارروائی کا آغاز تلاوت کلام پاک سے ہوا۔ ازاں بعد ہر دو گروپس کے مقررین نے یکے بعد دیگرے اپنے موقف کی تائید میں تقاریر کہیں۔ بجز کے فرائض محترم مولانا شریف احمد صاحب ایقنی۔ محترم قریشی منظور احمد صاحب ستور ناظر تعلیم اور محترم مولانا محمد حفیظ صاحب بقا پوری سید ماسٹر مدرسہ احمدیہ و ایڈیٹر بدر نے انجام دیئے۔ یہ دل چسپ پروگرام اپنے اندر سامعین کے لئے صرف علمی افادیت کا پہلو ہی نہیں رکھتا تھا بلکہ اپنی گونا گوں رنگ آمیز لہروں اور دل چسپیوں کے سبب ان کی تفریح طبع کا بھی حامل بنا اور یوں سنجیدہ تہنوں اور مسکراہٹوں سے بھر پور ماحول میں ٹھیک ۱۰ بجے یہ مجلس وادگرہ بخیر و خوبی انجام کو پہنچی۔

تقریبی اجلاس

۱۱ بجے محترم حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب صدر مجلس خدام الاحمدیہ مقام اجتماع میں تشریف لائے۔ جملہ سامعین نے احتراماً کھڑے ہو کر آپ کا استقبال کیا۔ محترم موصوف کے کرسی صدارت پر رونق افروز ہونے کے بعد تلاوت کلام پاک سے اس با برکت اجلاس کی کارروائی شروع ہوئی بعد خدام نے قائد صاحب مجلس کی قیادت میں کھڑے ہو کر اپنا عہد دہرایا۔ اور نظم خوانی کے بعد محترم مولوی بشیر احمد صاحب ظاہر قائد مجلس خدام الاحمدیہ نے مجلس کی سالانہ کارگزاری کی رپورٹ پڑھ کر سنائی۔ جس میں موصوف نے مختلف شعبوں میں خدام کی حسن کارکردگی اور حوصلہ افزاؤں مسابقت کا مختصر الفاظ میں ذکر کیا۔ بعد محترم مولانا شریف احمد صاحب ایقنی

نے اپنے مخصوص عالمانہ اور شفقانہ انداز میں کلام کو ایک بصیرت افروز خطاب سے نوازا۔
 محترم موصوف کے اس مریبان خطاب کے بعد کرم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہد نے بحیثیت صدر اجتماع کمیٹی محترم صدر مجلس محترم جناب ناظر صاحب اعلیٰ محترم جناب ناظر صاحب دعوت و تبلیغ محترم جناب سیکرٹری صاحب نوکل انجمن احمدیہ محترم صدر صاحب مجلس انصار اللہ۔ جملہ منتظمین و معاونین اور ایسے تمام بزرگان و اصحاب کا دلی شکریہ ادا کیا جنہوں نے کسی بھی رنگ میں مجلس خدام الاحمدیہ کے اس اجتماع کو کامیاب بنانے میں اپنے بزرگانہ مشوروں اور مخلصانہ تعاون سے خدام کی حوصلہ افزائی فرمائی۔
 فہرہم اللہ خیراً۔

محترم صدر مجلس کل روح پرور خطاب

آخر میں محترم صدر مجلس نے جملہ خدام اور سامعین کو ایک انتہائی بصیرت افروز اور روح پرور خطاب سے سرفراز فرمایا۔ محترم موصوف کا یہ ایمان افروز خطاب عقل اور تلقین عمل کے بسیط و جامع مضمون پر مشتمل تھا۔ جو فریبناصف گھنٹہ تک جاری رہا۔

تشہد، تعوذ، تسبیح اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد محترم صدر مجلس نے خدام الاحمدیہ کی حسن کارکردگی پر اظہار خوشنودی فرماتے ہوئے جملہ اراکین مجلس کو ان کی کامیاب و حوصلہ افزا مساعی پر مبارکباد دی۔ اور فرمایا کہ جذبہ صادق سچی محنت اور لگن وقت کا صحیح استعمال اور سہر آن آستانہ الہی سے استغنائت کرنا ایسے امور ہیں جو کسی بھی انسان کے لئے اپنے مقصد و نصب العین میں کامیاب و کامران ہونے اور مد مقابل سے سبقت لے جانے کے لئے ضروری ہوا کرتے ہیں۔ پس تمام اراکین مجلس خدام الاحمدیہ اپنے اندر مسابقت کی روح کو پیدا کریں۔ ان کا معیار اخلاق و روحانیت بہت زیادہ ارفع و بلند ہونا چاہیے اور بشری تقاضوں کے ماتحت نہیں اپنے اس اجتماع میں جو کمی بھی دکھائی دے رہی ہے اسے دور کرنے کے لئے آئینہ گوشاں رہنا چاہیے۔

قانون قدرت ہے کہ جب تک بندہ تربیت و اصلاح کے ذریعہ اپنے اندر قابل قدر تبدیلی پیدا کر کے اپنے تیش اللہ تعالیٰ کے افضال و انعامات کا مورد نہیں بناتا تب تک اللہ تعالیٰ بھی اس کی اصلاح احوال کی جانب متوجہ نہیں ہوتا۔ پس کوششیں مجاہدہ اور محنت انسان کی طرف سے ہونی چاہیے پھر خدا تعالیٰ اپنے عظیم وعدوں سے

اور قدرتوں کے تحت بندوں کی حالتوں میں تبدیلی پیدا کرتا چلا جاتا ہے اور انہیں اپنے پیار و محبت کے سلوک سے نوازنے لگ جاتا ہے۔
 محترم حضرت صدر صاحب مجلس کے اس ولولہ انگیز خطاب کے ساتھ ہی تربیتی اجلاس کی کاروائی اختتام پذیر ہوئی۔ جملہ خدام نے نماز ظہر مسجد مبارک میں ادا کی اور پھر اپنی جولان گاہ میں واپس لوٹے۔

دعوت طعام

بعد نماز ظہر مقام اجتماع میں جملہ خدام کے لئے دوپہر کے کھانے کا انتظام کیا گیا تھا۔ جس میں محترم صدر مجلس کے علاوہ صدر انجمن احمدیہ کے ناظران۔ نائب ناظران۔ افسران صیغہ جات۔ مربیان اطفال اور بعض دوسرے بزرگان و اصحاب کو بھی دعوت کیا گیا تھا۔ خصوصاً مدعوین کے لئے کھانے کا انتظام عمدہ کمروں میں کیا گیا تھا جبکہ محترم حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب صدر مجلس نے ازراہ شفقت و نوازش خدام کی حوصلہ افزائی اور دل جوئی کی خاطر خدام ہی کے درمیان تشریف فرماہ کر کھانا تناول فرمایا اور دوران طعام انتظام امور کی نگرانی کے ساتھ ساتھ خدام کو اپنے گرانقدر ارشادات سے مستفید فرماتے رہے۔ فہرہم اللہ من الجزاء۔

مقابلہ مشاہدہ و معاہدہ

دوپہر کے کھانے سے فراغت کے بعد خدام کی قوت حافظہ کا امتحان لینے کی غرض سے مشاہدہ و معاہدہ کے ایک مقابلے کا اہتمام کیا گیا جس میں قریباً ستر خدام نے انتہائی ذوق و شوق کے ساتھ حصہ لیا۔

پیغام رسائی

یہ مقابلہ بھی خدام کی قوت حافظہ اور احساس فرض شناسی سے تعلق رکھتا تھا۔ صداقت و امانت ہر دو گروہوں کے پندرہ پندرہ خدام اس مقابلہ میں شریک ہوئے ہر گروہ نے اپنے پیغام کو جس رنگ میں آخر تک پہنچایا اس کی نوعیت حاضرین کے لئے انتہائی دلچسپ اور فکر انگیز تھی اور اس امر کی متقاضی تھی کہ اس میدان میں خدام کو ایسی بہت زیادہ مشق کرنے کی ضرورت ہے۔

ایک اعلیٰ مقام پر مختلف زبانوں میں

پیغام رسائی کے مقابلہ کے بعد کرم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہد کی صدارت میں حضرت اقدس علیہ السلام کی تعریف

لطیف "تربیاق القلوب" سے اخذ کردہ ایک اقتباس کا مختلف زبانوں میں ترجمہ پیش کیے جانے کی غرض سے ایک اجلاس کا آغاز ہوا۔ تلاوت و نظم خوانی کے بعد کرم مولوی سعاد احمد صاحب جاوید نے مذکورہ اقتباس پڑھ کر سنایا۔ ازراہ لیسہ تشریحی احمد سعید صاحب کرم مبارک احمد صاحب بٹ۔ کرم منیر احمد صاحب حافظ آبادی عزیز جمیل احمد صاحب ناصر۔ عزیز محمد صاحب خادم۔ عزیز رفیق احمد صاحب انور۔ کرم مولوی محمد علی صاحب۔ عزیز محمد الیاس صاحب کرم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہد عزیز سعید صباح الدین صاحب عزیز فاروق احمد صاحب پونجی۔ کرم بشیر احمد صاحب کرم مولوی محمد یوسف صاحب انور کرم مولوی بشیر احمد صاحب طاہر عزیز فاروق احمد صاحب بنگالی۔ کرم شرافت احمد خان صاحب اور کرم ظہور احمد صاحب منڈاشی نے علی الترتیب عرب۔ فارسی۔ انگریزی۔ ہندی۔ گورکھی۔ طیالم۔ تامل۔ کنڑی۔ تلگو۔ اڑیہ۔ پنجابی۔ مراٹھی۔ کشمیری۔ بھوجپوری۔ گوجری۔ سنسکرت اور بھدراہی کل اٹھارہ زبانوں میں اس اقتباس کا ترجمہ پیش کیا۔

نماز عصر کی ادائیگی اور درس و پریش

حواج ضروریہ اور دعوت سے فراغت پاکر تمام خدام مسجد اقصیٰ میں پہنچے جہاں کرم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہد نے نماز عصر پڑھائی اور کرم مولوی محمد انعام صاحب غوری نے اپنے درس میں چند احادیث نبویہ کی روشنی میں خدام کو ان کی بعض اہم ذمہ داریوں کی جانب توجہ دلائی۔

والی بال سینئر اور تقسیم انعامات

بعد نماز عصر گرانڈ میں احمدیہ سپورٹس کمیٹی کے سینئر کھلاڑیوں کے مابین والی بال کا ایک میچ کھیلا گیا اس موقع پر محترم صدر مجلس کے علاوہ بہت سے دوسرے بزرگان و اصحاب نے گرانڈ میں تشریف لا کر خدام کو خصوصی عطیات سے نوازا بلکہ امتیاز پانے والے خدام و اطفال کی حوصلہ افزائی کی غرض سے اپنی گزرتے سے خصوصی انعامات بھی مرحمت فرمائے۔ اللہ عز و جل فرمادے۔

کھلاڑیوں کی حوصلہ افزائی فرمائی۔ بعد اختتام میچ سالانہ اجتماع سے متعلق تمام علمی اور ورزشی مقابلوں میں امتیاز پانے والے خدام و اطفال کو تقسیم انعامات کی غرض سے گرانڈ میں ہی ایک مختصر سی تقریب کا آغاز ہوا۔ جس کی صدارت محترم صدر مجلس نے فرمائی۔ تلاوت کلام پاک کے بعد کرم قائد صاحب مجلس نے ایک مرتبہ پھر تمام بزرگان و اصحاب اور جمعیہ منتظمین و معاونین کا شکریہ ادا کیا۔ بعد محترم صدر مجلس نے اپنے دست مبارک سے خدام و اطفال کو انعامات عطا فرمائے اور بعد تقسیم انعامات موقعہ کی مناسبت سے انہیں چند زرین نعما سے نوازا۔ بعد اجتماعی دعا اس روح پرور اور ولولہ انگیز اجتماع کی تقریبات انتہائی کامیابی اور خیر و خوبی کے ساتھ انجام پذیر ہوئیں۔ اور تمام خدام و اطفال اپنی اپنی سعی اور فکر کے مطابق اس اجتماع کی گونا گوں برکات سے فیض یاب ہو کر ایک نئے جوش نئے عزم اور نئے دماغ اپنے سینوں میں دبائے اپنے اپنے گھروں کو روانہ ہوئے۔

خدا کرے کہ ہمارا یہ اجتماع ہر جہت سے بابرکت نتائج کا حامل ہو اور اس نے اپنے جو نقوش ہمارے قلوب و اذہان پر ثبت کئے ہیں۔ وہ دیر پاتا ثابت ہوں تاکہ ہم آئینہ اس سے بھی کہیں زیادہ وسیع جہان پر سالانہ اجتماعات کا انعقاد کر سکیں آمین اللہم! آمین برحمتک یا ارحم الراحمین۔

خصوصی شکریہ احوال

اس موقع پر ہم ایسے تمام بزرگان کے دل سے مشکور ہیں جنہوں نے ہماری درخواست پر اپنی از حد مصروفیات کو بلائے طاق رکھتے ہوئے علمی و ورزشی مقابلہ جات میں صدارت اور ججز کے فرائض انجام دیئے۔ اسی طرح ان تمام بزرگان و اصحاب کا دلی شکریہ ادا کرنا بھی ضروری ہے جنہوں نے نہ صرف یہ کہ اجتماع کے ہنگامی انتظامات کی غرض سے خدام کو خصوصی عطیات سے نوازا بلکہ امتیاز پانے والے خدام و اطفال کی حوصلہ افزائی کی غرض سے اپنی گزرتے سے خصوصی انعامات بھی مرحمت فرمائے۔ اللہ عز و جل فرمادے۔

شہاد قادیان

مکرم مشاق احمد صاحب آف مارشلس مورفیڈہ کو بعد زیارت مقامات مقدسہ واپس آکر شہاد قادیان سے قادیان تشریف لائے اور مورفیڈہ کو واپس تشریف لے گئے۔ کرم مولوی شریف احمد صاحب استیظافہ و تبلیغ بعض جماعتی امور کے سلسلہ میں مورفیڈہ کو مارشلس کے لئے روانہ ہو گئے۔ اللہ تعالیٰ سفر و حضر میں حافظ و ناصر رہے آمین۔ مورفیڈہ کو پوری اہمیت اور پوری مہذبگی کے ساتھ جن میں علی الترتیب عزیز نصیر احمد صاحب ابن کرم ناصر محمد ابراہیم صاحب درویش فست و حیرت میں اور عزیز اراکین احمد صاحب ابن حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب

دارجلنگ شہر اور مغربی پنجگال کی دیگر چار شہروں کی کانپنٹریوں کی فہرست

اسٹھ افسرہ کا قبول احمدیت

دیور شاہ مسلحہ: ملکہ رملوئی سلطان احمد صاحب ظفر مبلغ انچارج کلکتہ

گزشتہ سالوں کی طرح اس سال بھی مغربی پنجگال کی متعدد جماعتوں میں تبلیغی ذریعہ کی صلاحیتوں کا پروردگار نے کامیابی سے فائدہ اٹھانے میں ہمارا ہاتھ باندھا۔ اس موقع سے صاحب ذمہ دار مبلغ نے دارجلنگ شہر میں بعض مبلغ جانے کا پروردگار نے ہوا۔ اس کے مطابق صاحب انچارج مبلغ کلکتہ حکم مولوی عبدالملک صاحب مبلغ سرشاہ آباد اور حکم ماسٹر مشرقی صاحب ایم اے، جنہوں نے حضرت امیر المؤمنین ایہ اشرف اللہ علیہ السلام کی طرف سے دعا کی جارہی تھی۔ وقف عارضی کے تحت دو ہفتے وقف کے لئے ۳۰ روزہ ۳۰ روزہ کو کلکتہ سے روانہ ہو کر پوری شام کو دارجلنگ شہر پہنچے۔ سلی گوڑی سے دارجلنگ تک کا سفر بغیر اعتبار سے ناقابل فراموش تھا۔ Toy Train سب ٹری پر کلکتہ سے ہونے والے راستوں پر آہستہ آہستہ چھلتی ہوئی جیسے جیسے منزل کی طرف بڑھ رہی تھی دیکھ ہی کو ہم بھی سرد ہوتا جا رہا تھا۔ نیز قدرت کے حسین مناظر دیکھ کر سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا یہ شعر زبان پر جاری ہو جاتا ہے۔

سے عجیب جلوہ تیری قدرت کا بارے ہر طرف
سب طرف دیکھیں وہی راہ ہے تو ہمارا

دارجلنگ شہر کے نام سے پہلے پورے شہر سے جس کو کسی بھی آدھے میلے پر کھڑے ہو کر دیکھا جائے تو تمام شہر ایک ہی نظر سے دیکھا جاسکتا ہے۔ چاروں طرف سرسبز جگہوں کے گھنٹوں سے گھرا ہوا یہ شہر جہاں ساقدانہ ہند سے زائد صرف ہوئی اور ریستورانٹ ہیں جو دنیا بھر کے سیاحوں سے ہزاروں سال پہلے سے رہتے ہیں۔ اس شہر میں یوں تو ہر مذہب کے لوگ پائے جاتے ہیں تاہم عیسائی زیادہ ہیں اور تین ہزار سے زائد مسلمانوں کی آبادی ہے۔ دو خوب صورت کشاہ مسجدیں ہیں۔

اس اجنبی شہر میں دو مہرے روز جب صبح ہم تبلیغ کے لئے نکلے تو کچھ دیر تک تو ادنیٰ جی سڑکوں پر گھومتے رہے۔ شہر دانی سٹوار اور سر پر بگڑی بنا ہوا اس وضع کا آدمی اس شہر کے لوگوں نے نہیں دیکھا تھا یا کبھی کبھار دیکھنے میں آتا ہوگا۔ اسی لئے سڑک گاہ میری طرف اٹھ جاتی تھی۔ اور کئی ایک لوگ راہ پلٹے ہمسارا اہم پتہ دیا ہوا کہ سڑک سے چھوٹی بھی ایسے ہی لوگوں کی ضرورت تھی۔ اپنے تعارف کے ساتھ ساتھ ہمیں نام بھری کانپنٹری

ہمیں نے کا موقع مل جاتا۔ اور کئی بار ایسا بھی ہوا کہ بچے نوجوان غنم چاہا۔ خان چاہا کہتے ہوئے ہمارے پاس سے گزر جاتے۔

جب ہم چلتے چلتے کافی تھک بھی گئے اور یہ احساس بھی ہوا کہ تمنا کہ جس مقصد سے ہم جانے آئے تھے، سوز اس میں کامیابی نظر نہیں آتی۔ ہمارے پاس کافی ذخیرہ تھا جو اب ہمیں بوجھ معلوم ہونے لگا گیا۔ ہم تینوں ایک جگہ سستانے کے لئے کچھ دیر بیٹھ گئے اور خدا تعالیٰ سے دعا کرنے لگے کہ اے خدا ہماری ساری ٹھہری کے غلام ہیں تو خود ہمارے دو فرزند تانا میں کے زیادہ سے زیادہ لوگوں تک تیرے سچ کا پیغام پہنچا سکیں۔ ہم ادھر دعا سے نارغ ہوئے ادھر ہمارے سارے سے دھند غائب ہوئی اور سارے ہی گورنمنٹ کالج کی عمارت نظر آئی۔ باہم مشورہ سے ہم نے فیصلہ کیا کہ کالج میں پرنسپل صاحب صاحبہ سے مل کر جین پانچ کالج پہنچے اور سیدھے پرنسپل صاحب کے آفس میں داخل ہوئے۔ مہنونہ نہایت تیز سے ملے۔ اپنا تعارف کرانے کے بعد ہم نے تبلیغ شروع کی۔ جینمنٹ کی گفتگو سے پرنسپل صاحب جو سمجھتے تھے ہم سے اس قدر متاثر ہوئے کہ اسی دوران جو کئی پردیس صاحبان آفس میں داخل ہوئے پرنسپل صاحب اپنی بیٹھنے کا حکم دیتے اور کہتے کہ ان کی باتیں سنو۔ ہم ایک سے ہمارا تعارف خود کرانے۔ اسلام کی حسین اور امن بخش تعلیم کو سن کر تمام حاضرین نے حد متاثر ہوئے آخر میں پرنسپل صاحب نے فرمایا: میرا ذاتی تاثر اسلام کے بارے میں یہی تھا کہ اسلام ایک ظالم اور جابر مذہب ہے اور اس کی طاقت ہمیشہ تلوار پر ہی ہے اور دوسرے مذہب اور ان کے پیروؤں کو اپنا دشمن سمجھتا ہے لیکن آج آپ لوگوں کی باتیں سن کر میں یہ کہنے پر مجبور ہوں کہ اگر حقیقت میں یہی اسلام ہے جس کی آپ نے ترجمانی کی اور بتایا کہ وہ تمام انسانوں کو برابر سمجھتا ہے۔ سب مذہب کی عزت و تکریم کرتا ہے اور باہم محبت اور برداری کی تعلیم دیتا ہے تو بلاشبہ یہی وہ نیک اصول اور امن بخش تعلیم ہے جس سے دنیا میں شانتی پیدا ہو سکتی ہے۔ پرنسپل صاحب نے ہم سے پروردگار خواہش ظاہر کی کہ میں چاہتا ہوں کہ یہ باتیں ہمارے

طائف علم بھی سنیں۔ چنانچہ اپنے فلاسفی کے پرنسپل اور ڈیپارٹمنٹ سے مشورہ کے بعد پوری روزہ یعنی مورخہ ۴ مئی کو "نئے ہیں" اپنے نئے تقریر کرنے کا دعوت دی۔

اس موقع پر خاکار نے جناب پرنسپل صاحب کی خدمت میں کتاب اسلامی اصولوں کی فلاسفی اور دیگر ریفرینس کیا۔ جسے وہ نے بخوشی قبول کیا اور کالج کی لائبریری میں جگہ کتب رکھنے کو کہا۔ پرنسپل صاحب نے مزید بتایا کہ مذہب اسلام کی کوئی کتاب ہماری لائبریری میں ابھی تک موجود نہیں۔ چنانچہ اس وقت جس قدر کتب ہمارے پاس موجود تھیں ان کی ایک ایک کاپی سی وقت لائبریری میں رکھی گئی۔

یہاں سے فارغ ہو کر ہم واپس اپنی قیامگاہ آ رہے تھے کہ راستے میں ڈسٹرکٹ لائبریری دیکھ کر خیال آیا کہ کیوں نہ یہاں بھی کتابیں رکھی جائیں۔ چنانچہ لائبریری سے ملاقات کی گئی انہوں نے بھی خوشی سے ہماری کتب کا تحفہ یہ کہہ کر قبول کیا کہ اس لائبریری میں اب تک اسلام سے متعلق کوئی کتاب نہیں تھی۔ بعد جب ہم نے زبانی تبلیغ کی اور موجودہ زمانے کے ادوار کا پیغام سنایا تو وہ اور ان کا اسٹاف بے حد متاثر ہوئے۔ لائبریری نے بتایا کہ جوئی کتاب ہمارے پاس آتی ہے ہم اس کی خاص طور پر چند روز تلاش کرتے ہیں چنانچہ ان دنوں سوویت کی کتابوں کی تلاش عمل رہی تھی۔ ہم آپ کی کتابوں کی بھی تلاش کریں گے اور جلدی حروف میں لکھ کر رکھیں گے کہ یہ کتب ہمیں جماعت احمدیہ کی طرف سے تحفہ ملی ہیں۔ لائبریری ہمارے کتابوں کو حیرت سے دیکھتا جاتا اور ایک ایک کا نام پڑھتا تھا "مسیح مہندس" میں "مسیح کہاں فوت ہوئے"۔ اسلامی اصول کی فلاسفی "قبر مسیح" حضرت مسیح کے بارے میں جو بڑی اکتشافات دنیہ دنیہ اور ساتھ ساتھ کہتا جاتا بالکل نیا ٹاپک ہے۔ لوگ بہت دلچسپی سے ان کتب کا مطالعہ کریں گے۔

ایک روز مورخہ ۴ مئی کو ٹھیک گیارہ بجے ہم کالج پہنچے۔ واپس پرنسپل صاحب اور دیگر پردیس صاحبان نے یہ تپاک استقبال کیا۔ نیکر مال طلبہ اور طالبات سے کچھ

کچھ بھرا ہوا تھا۔ جناب واپس پرنسپل صاحب کی زیر صدارت جلسہ کی کارروائی شروع ہوئی سب سے پہلے فلاسفی کے پرنسپل آف دی ڈیپارٹمنٹ نے ہمارا مختصر تعارف کرایا۔ بعد میں پرنسپل نے خاکار نے ہندی میں کی عنوان تھا "عالمگیر مذہب اور موجودہ اقوام عالم" تشہد و تقویٰ کے بعد سب سے پہلے خاکار نے کئی ماہی تھانے کے چند واپس پیش کیے۔ چھ انبیاء کی ضرورت ثابت کرنے کے لئے اسلام دیکھ کر مذہب کی تعلیمات کا موازنہ پیش کر کے اسلام کا عالمگیر مذہب ہونا ثابت کیا۔ اور آخر میں اسلام اور دیگر مذاہب کی مقدس کتب سے اس زمانہ کی علامات بیان کرنے کے ساتھ ساتھ ان کے بیان کردہ موعود کی پیشگوئیوں کا ذکر کرتے ہوئے اس زمانہ کے موعود ادوار موعود رشتی اور موعود جرح ہندی کی آمد کی خوشخبری سنائی۔ خاکار کی یہ تقریر خدا کے فضل سے ایک گھنٹہ تک جاری رہی۔

دوسری تقریر حکم ماسٹر مشرقی صاحب ایم اے کی انگریزی زبان میں تھی۔ آپ نے اپنے نصف گھنٹے کے لیکچر میں اسلامی مساوات جملہ بیسیویاں مذاہب کی صداقت اور عزت و تکریم دنیا میں پامیدار امن پیدا کرنے کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بیان فرمودہ زیر اصولوں کو پیش کیا۔

بعد فلاسفی کے پرنسپل آف ڈیپارٹمنٹ نے ہماری تقریر پر تبصرہ کرتے ہوئے کہا کہ ہمارے ان دو معزز بھائیوں نے اپنی تقریر میں ایسے حقائق پیش کیے ہیں یعنی خدا ایک ہے۔ تمام انسان برابر ہیں۔ تمام مذہب اور ان کے ادوار ایک خدا کی طرف سے آئے تھے اور سچے تھے۔ ان تینوں اصولوں کو اگر دنیا اپنا کے تو ہر قسم کی جھگڑا ختم ہو سکتا ہے اور دنیا سے بے اطمینانی اور بد امنی ختم ہو سکتی ہے۔ درہ ہوتا ہے کہ ہر مذہب والا دوسروں پر کبھی اچھا لانا اور اس کو چھپا دیکھانے کی کوشش کرتا ہے جس سے آپس میں نفرت اور دشمنی بڑھتی ہے۔ آخر میں ویدر جلسہ نے شکر یہ کے ساتھ اعلان کیا کہ ہمارے معزز بھائیوں کے پاس ان کے مشن کی کتابیں ہیں جو طلبہ اور پڑھنے کا مشورہ رکھتے ہوں وہ لے سکتے ہیں۔ چنانچہ جلسہ اختتام پر پردیس صاحبان اور طلبہ دلہا باہت سے کتا میں حوصلہ کیے۔ بعض طلبہ نے سوال کیا کہ کتا میں کتا خدا کے فضل سے نہایت کتنی بخش جواب دیا گیا۔ فلاسفی کے ایک ہونے اور اسٹوڈنٹ نے بہت سے سوالیہ کتا کے ساتھ جنسیت و دور رخ کے بارے میں بھی سوال کیا کیونکہ بقول اس کے کسی مذہب کے جواب سے

دو سیم جامعہ صدمے - بقیہ وارثہ

کہ پڑھنے سے تعلق رکھتی ہے۔ اخبار سیدنا کی کسی آئندہ اشاعت میں بطور تبرک اسے نقل کیا جائے گا۔
الفرغ بہت تھوڑے ہی دنوں کے وقفہ کے ساتھ جماعت کی دو جلیل القدر بستوں کا جدوجہد جو جماعت کے لئے عظیم صدمہ ہے۔ لیکن اسلامی تعلیم کے مطابق ہم وہی کچھ کہتے ہیں جو خدا سے بزرگتر نہ ہو۔ سبھی مومنوں کو ایسے نام مواتع پر کہنے کا ارشاد فرمایا ہے۔ یعنی انا للہ وانا الیہ راجعون۔ یہ جامع تفرقی انفاظ محض نظمی تعلقین ہی نہیں بلکہ اپنے اندر ایک عظیم فلسفہ اور بہت بڑا درس رکھتے ہیں۔ کہ یہ دنیا فانی ہے اور فانی انسان نے بہر حال آج نہیں تو کل اس جہاں کو چھوڑ جانا ہے۔ یہ دنیا مومن کے لئے ایک عارضی مقام ہے۔ اس کا منتقلی ٹھکانہ ایک دوسرا مقام ہے جو موت کی وادی کو پار کرنے کے بعد ملتا ہے۔ جو کوئی بھی اس دنیا میں آیا اس نے آج نہیں تو کل اسے چھوڑ کر اپنے ابدی مقام کی طرف سفر کرنا ہے۔ کوئی پہلے چل دیا اور کوئی بعد میں ملنے والا ہے۔ اس جہاں سے سفر کر جانے والے بزرگوں اور عزیزوں کی عبدائی سے صدمہ پہنچنا ایک طبی امر ہے۔ لیکن ایک مومن کا مقام رضا بقضاء کا ہے۔ اس لئے ہم خدا سے بڑگتر کے فیصلہ کو شرح صدر سے قبول کرتے ہوئے جہاں اپنے سے پہلے یہاں سے کوچ کر جانے والوں کے حق میں دعا گو ہیں کہ انہیں خدا کی رضا حاصل ہو اس کا قریب میسر آئے اس طرح اپنے لئے بھی اس کا جاببے دعا کرتے اور دل میں تمنا رکھتے ہیں کہ جب ہمارے لئے بھی اس کا آخری پیغام آوے تو ہمیں بھی اس کی رضا حاصل ہو۔ اس کی رحمتوں کے سایہ اور پاک محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے قدموں میں جگہ ملے۔ آمین برحمتک یا ارحم الراحمین

شکر یہ احباب و در خواست دعا (عزیز مرزا صاحبزادہ مرزا منظور احمد صاحب)

گذشتہ رات عزیز مرزا بشیر احمد ملکہ کانون انگلستان سے آیا ہے کہ محض اللہ تعالیٰ کے فضل سے وہ صحیحاً بہر کر ہسپتال سے گھر آئے ہیں۔ الحمد للہ ذلک بہت احباب جماعت اور بزرگوں نے عزیز مرزا بشیر احمد کے لئے بڑے سار اور بھرتے سے در و دل سے دعائیں کیں۔ یہ عاجزان سب شکر ادا کرتے ہیں۔ ہم اللہ حسن الخیر اور خاکسار سب احباب کی خدمت میں پھر عاجزانہ درخواست کرتے کہ دعائیں فرماتے رہیں اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے اپرین کے بعد عزیز مرزا بشیر احمد کو اصل بیماری سے کامل شفا عطا فرمائے اور عزیز مرزا کو ایف آر سی ایس کے امتحان میں نمایاں کامیابی دے اور خدمت دین کی ترقی عطا فرمائے۔ آمین اللہم آمین۔ ایک بھائی ڈاکٹر مرزا منظور احمد

VARIETY CHAPPAL PRODUCTS KANPUR
PHONES:- 52325/52686 P.P.

پائیدار بہترین ڈیزائن پر

ایدر رسول اور ربر شیٹ کے سینڈل

نشانہ و مردانہ چپلوں کا واحد مرکز

پوسٹل پرودہ ٹیکس کانپور
مکھنسیا بازار ۲۲۲۹

ہر قسم کے مہر ماڈل

ایڈوانس

تکے موٹر گاڑی - موٹر سائیکل - سکورٹیج کی خرید و فروخت اور تبادلہ کیلئے آؤٹ گیس کی خدمات حاصل فرمائیے

AUTOWINGS
32, SECOND MAIN ROAD,
C.I.T. Colony MADRAS
PIN. 600004. PHONE:- 76350.

اس کو تسلی نہیں ہوئی۔ چنانچہ جب خاکسار نے اس کو بتایا کہ اسلامی فلاسفی کا رُو سے دوزخ بالکل اس ہسپتال کی طرح ہے جہاں مریض کو اس کی بیماری کا علاج کرنے کے لئے رکھا جاتا ہے۔ تاکہ صحت یاب ہو کر وہ دنیوی نعمتوں سے صحیح رنگ میں لطف اندوز ہو سکے۔ تو اس خواب پر وہ بہت خوش ہوا۔ اور بڑے جوش سے کہنے لگا کہ ایسے دوزخ سے کون انکار کر سکتا ہے جس کے ساتھ جنت کی اصل حقیقت اور خوبی واضح ہو جاتی ہے۔

دارالمناسبت میں ہمارا صرف دو دن اور تین رات کا قیام رہا۔ اس دوران خدا کے فضل سے وہاں کے متعدد دوکانداروں، ہٹلوں کے مالکان، سرکاری افسران اور عام لوگوں میں خوب تبلیغ کرنے کا موقع ملا۔ بہت سے کشمیری، تہلی اور یو۔ پی و بہار کے مسلمانوں کو تبلیغ کی۔ دارالمناسبت کے چرچا گھر کے ڈائریکٹر و ڈپٹی ڈائریکٹر کو بھی لٹریچر دیا گیا۔

مورخہ عمر می کو صبح ہماری واپس روانگی تھی۔ نگر کچھ ایک چھوٹے سے گاؤں میں ایک روز قیام کیا۔ چار خدا کے فضل سے ۸۰ سے زائد احمدی افراد ہیں۔ یہاں رات کو مکرم مولوی عبد المطلب صاحب کی زیر سرپرستی تبلیغی دست بستہ اجلاس ہوا۔ مکرم فضل کریم صاحب کی تلاوت کے بعد خاکسار و مکرم ناصر مشرق علی صاحب نے تبلیغی و تربیتی امور پر تقاریر کیں اور آخر میں مقامی مجلس عاملہ کا انتخاب کر لیا گیا۔

مورخہ ۸ رات کو کھجور گام بھی پہنچے جہاں ہفتے صرف ایک احمدی دوست رہتے ہیں۔ رات کو انہوں نے اپنے گھر میں گاؤں کے ۳۳ مسجد دار معزز دوستوں کو بلوایا۔ چنانچہ ہم تینوں ممبران وفد نے بار بار بار بار وفات مسیحی۔ مقام خاتم النبیین اور امام ہمدانی کا ظہور عنارین پر تقاریر کیں۔ اور رات گئے تک تبادلہ خیالات ہوتا رہا۔ خدا کے فضل سے حاضرین پر اچھا اثر رہا۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ سعید روحی کو احمدیت کے نور سے منور کرے۔ آمین۔

۹۔ ۱۰۔ ۱۱۔ ۱۲۔ ۱۳۔ ۱۴۔ ۱۵۔ ۱۶۔ ۱۷۔ ۱۸۔ ۱۹۔ ۲۰۔ ۲۱۔ ۲۲۔ ۲۳۔ ۲۴۔ ۲۵۔ ۲۶۔ ۲۷۔ ۲۸۔ ۲۹۔ ۳۰۔ ۳۱۔ ۳۲۔ ۳۳۔ ۳۴۔ ۳۵۔ ۳۶۔ ۳۷۔ ۳۸۔ ۳۹۔ ۴۰۔ ۴۱۔ ۴۲۔ ۴۳۔ ۴۴۔ ۴۵۔ ۴۶۔ ۴۷۔ ۴۸۔ ۴۹۔ ۵۰۔ ۵۱۔ ۵۲۔ ۵۳۔ ۵۴۔ ۵۵۔ ۵۶۔ ۵۷۔ ۵۸۔ ۵۹۔ ۶۰۔ ۶۱۔ ۶۲۔ ۶۳۔ ۶۴۔ ۶۵۔ ۶۶۔ ۶۷۔ ۶۸۔ ۶۹۔ ۷۰۔ ۷۱۔ ۷۲۔ ۷۳۔ ۷۴۔ ۷۵۔ ۷۶۔ ۷۷۔ ۷۸۔ ۷۹۔ ۸۰۔ ۸۱۔ ۸۲۔ ۸۳۔ ۸۴۔ ۸۵۔ ۸۶۔ ۸۷۔ ۸۸۔ ۸۹۔ ۹۰۔ ۹۱۔ ۹۲۔ ۹۳۔ ۹۴۔ ۹۵۔ ۹۶۔ ۹۷۔ ۹۸۔ ۹۹۔ ۱۰۰

یہ دعوت کا عام عنصر ہے۔ دعا فرمیں اللہ تعالیٰ سے اپنا فضل فرمائے اور اس نافرمانی کو بھی عذر دے۔ آمین (ایڈیٹر عبدالحق)

